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Abklrzungen

AKK. = Akkusativ
Adj. = Adjektiv

Adv. = Adverb

Dat. = Dativ

HS =Hauptsatz

Inf. = Infinitiv

Nom. Bzw. N =Nominativ

NP =Nominalphrase
NS =Nebensatz

O = Objekt

Part. = Partizip
Prap. = Praposition
Sub. = Substantive
S =Subjekt

\Y = Verb

VP = Verbalphrase



Einleitung

.Der Ansatz der kontrastiven Linguistik beruht im wesentlichen darauf, dass
das grammatische System einer Sprache in seiner Ganzheit oder teilweise
dem einer anderen Sprache gegenuberstellt wird, ohne dass dabei die
unterschiedlichen  genetischen  und  historischen  Zusammenhange

Beriicksichtigung finden missen.“*

Die kontrastive Linguistik ist ein Zweig der
Sprachwissenschaft und deckt die Ahnlichkeit und den Unterschied zwischen
vergleichenden Sprachen auf verschiedenen Ebenen wie Phonetik,
Morphologie, Syntax, Semantik und Text auf. Die vorliegende Arbeit basiert auf
den Methoden der kontrastiven Linguistik und konzentriert sich in erster Linie
auf den Vergleich von Satzstrukturen der deutschen und chinesischen
Sprache. Dem Satzbau wird in dieser Arbeit besondere Beachtung geschenkt.
Es wird die Frage gestellt, warum die kontrastive Linguistik fur viele
Sprachwissenschaftler von derart grol3er Bedeutung ist? Der Grund liegt darin,
dass man auf der einen Seite durch den Vergleich von zwei oder mehreren
Sprachen diesen durch den veranderten (erweiterten) Blickwinkel genauer
auf den Grund gehen und Fehler vermeiden kann; auf der anderen Seite ist die
kontrastive Linguistik fur die Entwicklung von Unterrichtsmethoden bedeutsam
und fur das Erweitern der sprachwissenschatftlichen Theorie sehr sinnvoll. Der
Gedanke, Sprachen zu vergleichen, ist schon sehr alt und erlebte besonders
im 18. und 19. Jahrhundert vor allem in Deutschland einen Aufschwung. Den
Hohepunkt erlebte die vergleichende Sprachwissenschaft von Anfang der
funfziger bis Mitte der sechziger Jahre des zwanzigen Jahrhunderts. Bis heute
hat die kontrastive Linguistik zur Entwicklung der Sprachwissenschaft einen
grol3en Beitrag geleistet.

Die kontrastive Linguistik vom Chinesischen und Deutschen ist nicht nur im
deutschsprachigen Raum popular, sondern auch in China. In China wurde

auch ein Institut far chinesisch-deutschen Kontrast gegrindet. Mit der Leitung

1He|big, Gerhard (Hrsg.): Ein internationales Handbuch. Berlin: de Gruyter 2001. S. 458.
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des Instituts wird die kontrastive Linguistik in China maf3geblich geférdert. Der
bedeutendste chinesische Philologe Professor LU Shuxiang wies darauf hin,
dass die Besonderheiten eines Gegenstandes nur durch den Vergleich mit
einem anderen Gegenstand hervortreten kénnen.

Das Deutsche und Chinesische gehéren zu zwei verschiedenen
Sprachfamilien. Das Deutsche gehort zur westgermanischen Sprachfamilie,
das Chinesisch zur sinotibetischen. Wenn man von der Sprachtypologie
ausgeht, so ist das Deutsche eine flektierende Sprache und das Chinesische
eine isolierende Sprache. Die Endung der Woérter und Satzteile charakterisiert
die deutsche Sprache. Die Endungslosigkeit der chinesischen Sprache
bedeutet, dass weder das Substantiv eine Genus-, Kasus-, oder
Numerusmarkierung besitzt noch das Verb Person-, Numerus-, Tempus- oder
Modusinformationen verzeichnen kann, sodass die Rolle der Satzglieder nicht
durch die Rektion und Kongruenz des Satzes festgestellt werden kann. Die
syntaktischen Beziehungen im Chinesischen werden daher durch die
Wortreihenfolge gekennzeichnet.

Durch den Vergleich der Satzstruktur beider Sprachen werden einerseits
grammatische Phanomene, anderseits Unterschiede und Ahnlichkeiten
beider Sprachen in der Satzstruktur bezlglich Tempusform, Satzarten sowie
einfacher und zusammengesetzter Satze erklart. In dieser Arbeit werden auch
spezielle chinesische Satztypen und ihre Ubertragungsmdoglichkeiten ins
Deutsche vorgestellt. Um die Satzstruktur zu veranschaulichen, sind die
Erklarungen moglichst einfach und knapp gehalten.

Man sollte den Sprachvergleich nicht abgekoppelt vom kulturellen und
sozialen Hintergrund eines Landes behandeln. Wir kdnnen Spuren von
kulturellen und sozialen Elementen in unserer Literatur finden, die uns
helfen, den Gebrauch einer Sprache zu analysieren. So muss die chinesische
Ubersetzung beispielsweise manchmal vom deutschen Original abweichen,
weil manche deutschen Ausdriicke nicht direkt ins Chinesische Ubersetzt
werden konnen, da sonst die Ubersetzung sinnlos wére. Dies fihrt zur

-2-



Erkenntnis, dass auch soziale und kulturelle Faktoren flr den Sprachvergleich

eine wichtige Rolle einnehmen.

Teil |

Der einfache Satz

1 Definition des Satzes

,Das Wort Syntax kommt aus dem Griechischen und bedeutet ,Anordnung’,
LEinrichtung’, ,Organisation’.“?> Unter dem Terminus Syntax wird zweierlei
verstanden, (1) Struktureigenschaften der AuRerungen einer Sprache; (2) die
Beschreibung dieser Struktureigenschaften. Jede Sprache besitzt einerseits
bestimmte grammatische Regeln und Besonderheiten der SprachéulRerungen,
anderseits aber auch Besonderheiten im Kommunikationsprozess.

Obwohl sich die Satzstruktur beider Sprachen voneinander unterscheidet,
besteht ein Satz aus Wortern, Wortgruppen, richtigen Satzfolgen, Intonationen
(Kette von wahrnehmbaren Lautfolgen) etc.. Die Satze Ubermitteln einen
abgeschlossenen Inhalt. Die deutsche Syntax folgt der Kongruenz zwischen
dem Subjekt des Satzes und dem finiten Verb des Préadikats in Person und
Numerus durch die Deklination des Substantivs und die Konjugation des
Verbs.

Die grof3ten Unterschiede zwischen dem Chinesischen und Deutschen liegen
zum einen in den Deklinationen von Substantiven und Konjunktionen von
Verben, zum anderen im Akkusativ allgemein, im pradikativen Akkusativ und
dem Akkusativobjekt in Kasus, Genus und Numerus. Man geht davon aus,
dass die chinesische Syntax viel leichter als die deutsche ist. Das Deutsche ist
eine flektierende Sprache, das Chinesische hingegen ist isolierend. Keines der

chinesischen Worter kann flektiert werden, egal wo es sich im Satz befindet.

2 Sommerfeldt, Karl-Ersnst, und Starke, Glnter: Einflihrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache.
Aufl. 3. Tubingen: Max Niemeyer 1998. S. 150.



Alle Worter bleiben immer gleich. Wie oben erwahnt, kbnnen Substantive nicht
dekliniert und Verben nicht konjugiert werden; es gibt auch keinen Kasus,
Numerus oder Genus.
Trotz der Unterschiede bestehen grundlegende Ubereinstimmungen in beiden
Sprachen. ,Uber diese Ubereinstimmung hinaus kommen in den beiden
Sprachen auch vergleichbare interne Strukturen vor.“*> Durch die folgenden
sechs Beispiele wird dies veranschaulicht.
(1) Albert (N) ist (V) der beste Mensch(N). (VP =V + N)
Albert & WA
(2) Die Stadt (N) ist (V) angenehm (Adj.). (VP =V + Ad].)
AT & UG,
(3) Die Kinder (N) schlafen (V). (VP =V)
ZA FHE "0
(4) Sie (Pron.) kriegen(V)Zucker(O). (VP =V + N)
i AT GE B
(5) Er(Pron.) gibt(V)mir(Dat.)ein(Art.) Buch(N.). (VP =V + NP (mir + ein
Buch))
fi % £59 — 5.
(6) Er (Pron,) wohnt(V) in (Prap.) Peking(N). (v = V +
Prépositionalphrase)
fi (s 1E B[y
Hier ist auffallig, dass die deutschen Wortklassen weitgehend mit den

chinesischen Wortklassen ubereinstimmen. Die Ubereinstimmungen zeigen

% Qian, Wencai: Chinesisch-deutsche Kontrastive Syntax. Hamburg: Helmut Buske. 1985. S. 21.
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sich bei den Klassen: Substantiv, Adjektiv, Pronomen, Adverb, Verb, Artikel,
Praposition und Zahlwort. Solche Wortklassen sind mit den chinesischen
aquivalent. Zu einer weiteren Strukturdquivalenz gehoéren Gruppenstruktur
bzw. Satzteile, z.B. die Nominalphrase, die Prapositionalphrase oder der
Pradikatsverband.
Die zwei ganz unterschiedlichen Sprachen haben zwar Vviele
Ubereinstimmungen im Satzaufbau und den Wortklassen, aber es bestehen
auch grundlegende Unterschiede in der Satzstruktur. Sie werden in folgende
zwei Punkte zusammengefasst:
1) Im Chinesischen gibt es verblose Satze, bei denen das Pradikat von
einem Substantiv oder einem Adjektiv abstammit.
Bsp.

T TE HE(AdL) -

Die chinesische Sprache ist schwer.

A= RIRZEH AL

Im Klassenzimmer ist es sehr ruhig.

S RAFER(N)-

Heute ist Sonntag.
In diesem Fall besteht das Pradikat im Chinesischen aus einem Substantiv
oder einem Adjektiv. Die deutsche Kopula sein wird im chinesischen verblosen
Satz weggelassen.
2) Im Deutschen kann man durch die Endung eines Wortes erkennen,
welche Satzfunktion das Wort tragt. Man geht davon aus, dass die deutsche
Satzstellung relativ flexibel im Vergleich zur chinesischen ist.
,Die Endungslosigkeit der chinesischen Sprache bedeutet, dass weder das
Substantiv eine Genus-, Kasus- oder Numerusmarkierung besitzt, noch das

“4 Nun stellt

Verb Person, Numerus, Tempus oder Modus kennzeichnen kann.
sich die Frage, wie in der chinesischen Sprache das Tempus und Modus

ausgedruckt werden. Um das Tempus und Modus zu realisieren, bendétigt man

* Qian, Wencai: Chinesisch-deutsche Kontrastive Syntax. Hamburg: Helmut Buske. 1985. S. 24.
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im Chinesischen andere Mittel. Sie werden insbesondere durch die
Wortreihenfolge im Satz gekennzeichnet. Deshalb kann man durch die
strukturellen Informationen von Rektion und Kongruenz identifizieren, welche
Rolle die Worter im Satz spielen. Im Deutschen kommen den
Wortstellungsregeln eine entscheidende Bedeutung zu. Die syntaktische

Stellung ist ein wichtiger Punkt bei der Kontrastierung der beiden Systeme.

1.1 Die chinesische und deutsche Satzgliedstellung im Vergleich
Die chinesische Satzgliedstellung, wie oben genannt, erfordert eine bestimmte
Wortreihenfolge. ,Im Deutschen sind z. B. durch Substantive drei
morphologische Kategorien charakterisiert: Genus, Numerus und Kasus.“ ° Im
Deutschen sind morphologische und syntaktische Strukturen miteinander
verbunden. Das hilft uns, die Rolle des Wortes im Satz zu identifizieren und
Missverstandnisse zu vermeiden. Im Chinesischen hingegen ist die deutsche
Flexion so gut wie nicht vorhanden. Deswegen ist die chinesische
Satzgliedstellung ziemlich streng.
Durch das folgende Beispiel kann man erkennen, worin der Unterschied
zwischen der chinesischen und der deutschen Satzgliedstellung liegt.
Bsp.

Der Minister liebt mich seit langer Zeit.

HISSEZE P SRRV eI
Man kann den obigen Satz umbauen, wie z.B.: ,Mich liebt der Minister seit
langer Zeit.“ Dem Inhalt nach sind die beiden Séatze aquivalent. Aber man kann

den gleichen chinesischen Satz , K (S) kit =X (P) F&(O). “ nicht nach

deutschem Muster umformulieren:
F(S)Z F ki Z R (P) K (O).

Dem Inhalt nach besitzen die beiden Satze zwei ganz andere Bedeutungen.

Der umgebaute chinesische Satz bedeutet nicht mehr ,Der Minister liebt mich

seit langer Zeit.", sondern ,Ich liebe den Minister seit langer Zeit."

® Qian, Wencai: Chinesisch-deutsche Kontrastive Syntax. Hamburg: Helmut Buske. 1985. S. 25.
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Trotz der Umstellung von Subjekt und Objekt kann man den deutschen Satz
verstehen, weil durch die morphologische und syntaktische Anderung das
Subjekt und Objekt leicht zu identifizieren sind. Beim chinesischen Satz
hingegen ist es nicht so gleichgiltig wie beim deutschen, da im Chinesischen
die morphologische Flexion nicht vorhanden ist. Man kann Subjekt und Objekt
nur durch ihre Stellung im Satz identifizieren.
Die chinesische Satzgliedstellung ist sehr streng. Das Subjekt steht
normalerweise an erster Stelle des Satzes. Darauf folgt das Pradikat, hinter
ihm steht das Objekt. Die Adverbialbestimmung steht vor dem Pradikat. Das
Attribut steht immer vor dem Substantiv.
Bsp.

T (Attr) 1A (N)(S)2 & (Adverbalbestimmung) £ (V)i (O).

Mein Freund haf>hetjte/ Pr[}ung.

Im Deutschen kommt es auch vor, dass ,die Kasusmerkmale fehlen und die

« 6 Zum

semantischen Beziehungen mehrere Mdglichkeiten offenlassen.
Beispiel: ,Peter schlagt Thomas.“ Durch die Umstellung von Subjekt und
Objekt, namlich ,Thomas schlagt Peter, bekommt der Satz einen anderen
Sinn. In einem solchen Fall wird das erste Substantiv (Peter) als Subjekt, das
zweite (Thomas) als Objekt bezeichnet.

Man muss auch auf die fixe Stellung einiger Satzglieder achten. Das Genus,
Numerus und Kasus charakterisieren die deutsche Sprache. Aber ,in anderen
Fallen unterscheiden sich die Satzglieder von der adverbiale Bestimmung und
dem Satzgliedteil (Attribut) nur durch die Stellung im Satz.*’
Attribut: Das Bild neben der Wandlampe geféallt mir.

Adverbiale Bestimmung: Das Bild gefallt mir neben der Wandlampe.

Die deutsche Satzgliedstellung ist viel flexibler als die chinesische. Aber das

® Starke, Ginter und Sommerfeld, Karl-Ernst: Einfiihrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache.
Tubingen: Max Niemeyer. 1998. S. 155.
" Ebenda. S. 155.



Satzglied des Pradikats tragt eine Sonderstellung. Die Position des Pradikats
im Deutschen bestimmt den Strukturtyp des Satzes.

Stellungstyp 1 (Verb-Zweitstellung): Aussagesatze; Erganzungsfragen;

Uneingeleitete Nebensatze

Stellungstyp 2 (Verb-Erststellung): Entscheidungsfragen; Aufforderungssatze;

Irreale Wunschsatze; Uneingeleitete Nebenséatze

Stellungstyp 3 (Verb-Endstellung): Ausrufsatze: Irreale Wunschsatze:

eingeleitete Nebensétze.

Abgesehen von der strikten Position des Préadikats haben die anderen
Satzglieder eine relativ flexible Position.

Im Chinesischen bestimmt nicht die Stellung des Préadikats die Satztypen. Es
stellt sich die Frage, wie man die Satztypen, z.B. Aussagesatze,
Entscheidungsfragen und Imperativ unterscheiden kann, wenn die Satztypen
nicht auf die Position des Pradikats eingeschrankt werden. Im folgenden

Kapitel wird dies erlautert.

2 Die deutschen und chinesischen Tempora im Vergleich
.iIm Deutschen werden sechs grammatische Tempora unterschieden: das
Prasens, das Prateritum, das Perfekt, das Plusquamperfekt, das Futur | und

das Futur I1.4®

Alle sechs Tempusformen sind von der Konjugation des Verbs
abhangig. Weil das Chinesische eine isolierende Sprache ist, hat das Verb
keine morphologische Konjugation. Die verschiedenen Tempora im
Chinesischen werden durch zusatzliche lexikalische Mittel oder Partikel
realisiert. Die Positionen der zusatzlichen lexikalischen Mittel im Chinesischen
befinden sich entweder vor dem Subjekt oder nach ihm. Die Stellungen der
Partikel sind unterschiedlich. Dies werde ich weiter unten noch verdeutlichen.
Die deutschen Tempusformen werden einerseits durch die Konjugation des

Verbs, anderseits auch durch lexikalische Mittel ausgedriickt.

Bsp.

8 Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Leipzig: Langenscheid. 1992. S. 51.
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Jetzt bringt er das Buch.

Morgen bringt er das Buch.
Grammatische Tempusformen liefern nicht nur Informationen tber die Zeit, in
der eine Handlung stattfindet, sondern auch tber Modalitdten. Der Modalfaktor
drickt eine Vermutung aus.
Bsp.

Der Messegast wird noch nicht angekommen sein.
Die am haufigsten verwendete Vergangenheitsform im Deutschen ist das
Perfekt. Zur Bildung des Perfekts dient haben/sein + Partizip Il. Das Hilfswort
steht hinter dem Subjekt, das PIl am Satzende.
Bsp.

Er hat seinen Freund besucht.

Der Gast ist punktlich gekommen.

Zur Bildung der Vergangenheit gibt es im Deutschen bestimmte
Konstruktionen, im Chinesischen gibt es hingegen keine bestimmte Form,
nach der man die Vergangenheit bilden muss. Wie die Vergangenheit im

Chinesischen ausgedriickt wird, erklare ich weiter unten.

2.1 Ausdricke zur Angabe der Zeit (zusatzliche lexikalische Mittel)
B Ausdricke der Gegenwart
Bsp.

FIUALERI . Jetzt gehe ich in die Stadt.

FIEAEE 1S, Ich schreibe gerade einen Brief.

JEH5RAE, WK%, Ich gehe heute nicht hin, sondern erst morgen.
Im Chinesischen wie im Deutschen kann die Gegenwart durch zuséatzliche
lexikalische Mittel ausgedrtickt werden. Im Deutschen kann man auch durch
die Konjugation des Verbs das Prasens erkennen.
B Ausdricken der Vergangenheit

Bsp.



W4 7. Die Blumen sind schon verbliiht.
FERE BN, hORLE /IS0 T .

Als ich vergangenes Jahr in Shanghai war, hatte er schon den ersten

Teil des Romans vollendet.
Die deutsche Vergangenheit wird gebildet mit haben oder sein. Im Deutschen
kann man einen Satz in jeder beliebigen Tempusform ohne das Vorkommen
zusatzlicher lexikalischer Mittel formulieren. Durch die Konjugation des Verbs
kann man leicht identifizieren, in welcher Tempusform sich der Satz befindet.
Weil es im Chinesischen keine festgelegte Bildung der Vergangenheitsform
gibt, ist ein zuséatzliches lexikalisches Mittel erforderlich.
B Ausdricke des Futurs
Bsp.

REGETWT . Es wird bald regnen.

RBIE = A kIb s, ReLREEE T .

Wenn du im Marz des_néchsten Jahres nach Peking kommst, bin ich

schon nach Deutschland geflogen.
Das deutsche Futur wird entweder durch die Hilfe von werden oder durch
zusatzliche lexikalische Mittel gebildet. Im Chinesischen wird das Futur
genauso wie die Vergangenheit nur durch zusatzliche lexikalische Mittel
gebildet.
In den Beispielsatzen sind die Zeitangaben wie It jetzt, IE{E gerade, 4
X heute, BJ°K morgen, B4 nachstes Jahr, £.4 schon und ¥ % bald

dazu da, die verschiedenen Tempora auszudriicken.

2.2 Partikel wie # zhe, Mg ne, T le, it guo, K% laizhe
B  Gegenwart
1) ,% zhe steht immer unmittelbar hinter dem betreffenden Verb und

entspricht dem englischen ,.... ing“.“? Die chinesische Partikel % driickt eine

® Liu, Mau-Tsai: Deutsch-chinesische Syntax. Ein praktisches Handbuch der modernen chinesischen
Umgangssprache. Bd. 2. Berlin: Walter de Gruyter. S. 69.

-10-



andauernde Handlung in der Gegenwart aus, im Deutschen wird das Verb im
Prasens verwendet:
Bsp.

MifERs T FARE . Er sitzt auf dem Stuhl.

HiAF4ri 225 K Fr . Er sieht sich die Bilder genau an.

Die Partikel % kann ebenso einen andauernden Zustand beschreiben.
Bsp.

I'JJF%.  Die Tur steht offen.

HIRHKRE. Die Fenster sind nicht zu.

2) Die Partikel W ne bildet eine momentane Handlung in der chinesischen
Gegenwart.
Bsp.

ERL4E.  Er liest gerade Zeitung.

fl AT HLWE.  Er hort gerade Radio.

Die Partikel #Z wird im Deutschen mit gerade Ulbersetzt.

B Vergangenheit
1) Die Partikel i guo
Die Partikel i guo driickt das aus, was jemand getan oder erlebt hat. Sie
steht direkt hinter dem betreffenden Verb.
Bsp.
PTETXHIXEHESE .  Ich habe den Film angeschaut.
J2[E .  Ich war einmal in England.
Die Partikel i charakterisiert im Chinesischen die Vergangenheit. Sie hat
dieselbe Funktion wie haben oder sein im Deutschen.

2) Die zusammengesetzte Partikel k% lai zhe
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WIREFORATAAR AL SE . “1° (Die zusammengesetzte Partikel driickt
eine andauernde Handlung in der jungsten Vergangenheit aus.) Diese
Konstruktion wird verwendet, wenn man sich an eine Handlung erinnert, die in
der jungsten Vergangenheit eine Weile angedauert hatte. Die
zusammengesetzte Partikel steht immer am Satzende.
Bsp.

PRI IR S 2 /bkE . Wie war deine Telefonnummer?

NI N R R AR AE F5 K55 - Vor kurzer Zeit war Herr Li vorbeigekommen,

um das Buch auszuborgen.

3) Die Partikel T le
Die Partikel [ le stellt die Vollendung einer Handlung dar; im Deutschen wird
das Verb zum Ausdricken des Perfekts benutzt. Die Partikel wird im

Chinesischen an das Satzende gestellt, wenn der Aussagesatz kein Objekt

hat.

Bsp.
WEBET . Ich war im Kino.
ZHAT . Ich habe verstanden.

Bei den Fragesatzen steht die Partikel | vor der interrogativen Partikel "
ma. Die Fragepartikel "4 dient zur Bildung des chinesischen Fragesatzes.
Bsp.

PRIZH 7152 Hast du gegessen?

RBHH 7T g?  Hast du verstanden?
Wenn der Aussagesatz ein Objekt hat oder er durch Attribute oder Zahlwérter
erweitert wird, steht die Partikel | immer hinter dem Pradikat und vor dem
Objekt.
Bsp.

32T =5KZZ,  Er hat drei Eintrittskarten.

10 5Ly, 489 Fubo: «BFAMMAE #2246 FiE3». (Die chin. didaktische praktische Grammatik fir
Auslander )
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M 1745 R Er hat die heutige Zeitung gelesen.

Zusammenfassung:

Die Bildung der Tempusformen erfolgt in beiden Sprachen auf unterschiedliche
Weise. Im Deutschen werden die verschiedenen Tempusformen durch die
Konjugation des Verbs und die Formenbildung gekennzeichnet. Im Gegensatz
dazu werden die chinesischen Tempusformen durch zuséatzliche lexikalische
Mittel oder Partikel gebildet. Aber das bedeutet nicht, dass es fur die
chinesischen Tempusformen keine Regeln gibt. Sie folgen auch festgelegten
Konstruktionen, beispielsweise indem zusatzliche lexikalische Mittel wie jetzt,
morgen oder vergangenes Jahr eingebaut werden, die entweder nach oder vor
dem Subjekt stehen kénnen. Manche der Tempuspartikel werden an das
Satzende gestellt, manche von ihnen stehen unmittelbar hinter dem Pradikat.
Dies ist der Fall, wenn der Aussagesatz ein Objekt hat. Man geht davon aus,
dass man im Chinesischen entweder durch zusatzliche lexikalische Mittel oder
durch Tempuspartikel die Tempusformen unterscheiden kann und nicht, wie im
Deutschen, durch die Konjugation des Verbs. Es wurde auch festgestellt, dass
die deutschen Tempusformen ebenso durch zusétzliche lexikalische Mittel,

beispielsweise durch Modalworter, gebildet werden kénnen.

3 Satzarten

,Da die AuRerung die kleinst kommunikative Einheit ist, verfolgt der Satz mit
jedem gesprochenen oder geschriebenen Satz eine bestimmte
Absicht/Intention. Jeder Satz hat daher eine bestimmte Funktion, seine Teile

w11 Aus

sind an der Erzielung eines kommunikativen Effekts beteiligt.
unterschiedlicher kommunikativer Intention ergeben sich verschiedene
kommunikative Satztypen. Sie beschreiben bestimmte Absichten des

Sprechers. Die Satzarten sind unterschiedlich gegliedert: In einen Stirnsatz

' sommerfeldt, Karl-Ernst und Starke, Giinter: Einfuhrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache.
Aufl. 3, Tubingen: Max Niemeyer 1989. S. 176.
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und einen Kernsatz. Zumeist beschaftigt man sich ledig mit haufig benutzten
Satzarten. Der Hauptunterschied der Satzarten liegt in ihrer kommunikativen
Funktion. Sie lasst sich in zwei Gruppen gliedern: Zur ersten Gruppe gehort

der Aussagesatz, zur zweiten der Aufforderungs- sowie der Fragesatz.

3.1 Der Aussagesatz
.Im Aussagesatz wird ein Sachverhalt in allgemeinster und intentional
neutraler Form beschrieben.” Der Sprecher drickt einen Sachverhalt aus, der
tatsachlich, kinftig oder hypothetisch existent ist.
Das finite Verb steht gewohnlich an zweiter Stelle und z&hlt zum Kernsatz. Die
Intonation ist sowohl im Chinesischen als auch im Deutschen terminal
abfallend.
Die Reihenfolge beim Aussagesatz ist sowohl im Deutschen als auch im
Chinesischen identisch: Zunachst wird das Subjekt, dann das Préadikat und
schlie3lich das Objekt angegeben. Dies funktioniert allerdings nur im Prasens,
wie im vorherigen Kapitel bereits erlautert wurde. Hier werden einige Beispiele
angefuhrt, um eine grundlegende Vorstellung davon zu erhalten.
Bsp.

i 2 AR,

Lol

Er ist unser Gruppenleiter.
# f ing T
oo
Ich habe  Zeit.
Die Beispiele zeigen, dass beim Aussagesatz die Stellung der Satzglieder in
beiden Sprachen identisch ist.
B Rhetorische Frage
Eine Aussage kann auch in Form einer Frage ausgedriickt werden.
Bsp.
Habe ich dir das nicht schon hundertmal gesagt?
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G URPRIZ AN AT 100 342
Wer hort schon auf dich?
HENT R T ?
Auf diese Frage erwartet der Sprecher keine Antwort. In dem Fall wird im
Chinesischen eine Partikel 4 me gebraucht, die immer am Satzende steht.
Obwohl ein Fragezeichen hinzugefiigt wird, bleibt die Intonation neutral. Der
Vergleich des Fragesatzes beider Sprachen wird im folgenden Kapitel

vorgenommen.

3.2 Der Fragesatz
Beim Fragesatz unterscheidet man zwei Untergruppen, namlich
Entscheidungsfragen und Erganzungsfragen.
3.2.1 Entscheidungsfragen
.Die Entscheidungsfrage geht davon aus, dass es unsicher ist, ob die
Sachverhaltsbeschreibung Uberhaupt einen Wirklichkeitsbezug hat oder
haben wird. “** Der Sprecher erwartet eine Antwort vom Empfanger. Der
Empfanger sollte die Frage generell mit ja oder nein beantworten.
3.2.1.1 Ahnlichkeiten beider Sprachen
1) Die erste Ahnlichkeit
Der Aussagesatz kann sowohl im Chinesischen als auch im Deutschen durch
ein Fragezeichen am Ende des Satzes und verédnderte Intonation zu einer
Entscheidungsfrage umgewandelt werden. Die chinesische Fragepartikel ma
7 lasst sich in diesem Fall entweder weglassen oder hinzuftigen.
Bsp.

W e g ? (Fragesatz)

s

Kommt Hans?

12 Sommerfeldt, Karl-Ernst; Starke, Glnter: Einflhrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache. Aufl.
3. Tubingen: Max Niemeyer 1998. S. 261.
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N k. (Entscheidungsfrage)

o

Hans kommit.
Bei der deutschen Entscheidungsfrage wird das Pradikat vorangestellt. Im
Chinesischen unterscheidet sich der Entscheidungsfragesatz vom
Aussagesatz nur durch die Fragepartikel "™ ma oder durch die steigende
Intonation.
2) Die zweite Ahnlichkeit
Das Verneinungswort ,nicht* kann sowohl im Chinesischen als auch im
Deutschen im Entscheidungsfragesatz verwendet werden. Das deutsche
Verneinungswort  ,nicht* wird ins Chinesische mit A bu (bersetzt. Im
Chinesischen wird das Verb in verneinender Form wiederholt. Es gibt einen

bestimmten Rahmen, namlich:
S — V — buA— V (Wiederholung) —O

Im Deutschen wird die Konjunktion ,oder* in diesem Fall hinzugeflgt. Das
Wort ,nicht* steht hinter der Konjunktion ,oder* am Satzende. Hingegen tritt die
deutsche Konjunktion ,oder* im Chinesischen in diesem Fall nicht auf. Man
wiederholt das Verb zweimal bzw. wird das Verneinungswort zwischen den
Verben eingebettet. Die folgenden Beispiele sollten dies verdeutlichen.
Bsp.

Kommt Hans heute oder nicht?

DA RAAK?

Weil3t du es oder nicht?

PRENANFIE 2

3.2.1.2 Unterschiede zwischen dem Deutschen und Chinesischen
1) Der erste Unterschied
Beim chinesischen Entscheidungsfragesatz soll generell die Fragepartikel "

ma am Satzende stehen. Man unterscheidet die Satzarten Aussagesatz und
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Entscheidungsfragesatz durch die Fragepartikel ma und das Fragezeichen
(bzw. den Punkt).
2) Der zweite Unterschied
Die Wortstellung beider Sprachen beim Entscheidungsfragesatz ist
unterschiedlich. Im Deutschen wird das Verb gewohnlich an den Anfang
gestellt, danach folgen das Subjekt und die restlichen Satzglieder.
Im Chinesischen schaut die Struktur der Entscheidungsfragen anders aus. Die
Transformation vom Aussagesatz zu Entscheidungsfragen ist im Chinesischen
viel leichter im Vergleich zur deutschen Transformation.
Bsp.

% 7. (Aussagesatz)

"

Du isst.

fik w7 14? (Entscheidungsfrage)

"

Isst du?
Wenn man auf die beiden chinesischen Satze achtet, ist auffallig, dass der
grof3e Unterschied zwischen den Satzen in der Fragepartikel ,ma "2 liegt. Im
Chinesischen besteht ein normaler Entscheidungsfragesatz aus einem
Aussagesatz und einer Fragepartikel. Die Position der Satzglieder bleibt
unverandert.
Im Deutschen tritt das finite Verb in der Entscheidungsfrage an den
Satzbeginn. Die Intonation der Entscheidungsfrage ist sowohl im Deutschen
als auch im Chinesischen interrogativ.
B Alternativfrage (das Verb wird in verneinender Form wiederholt) zum

chinesischen Fragesatz mit ma '3
Im  Chinesischen hat eine normale Entscheidungsfrage zwel
Ausdrucksmaoglichkeiten, die beide aquivalent sind.
Bsp.
Bist du beschéftigt?
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PRt nG ?
RICAME? (Alternativirage)
Im Chinesischen wird die Alternativfrage durch den Rahmen ,V + A +
V* gekennzeichnet.
3) Der dritte Unterschied
Im Deutschen besteht auf3er den Antworten ,ja“ und ,nein® noch eine
Antwortmoglichkeit: ,doch®. ,Bei einer Entscheidungsfrage mit Negationswort
kehrt sich das Verhdltnis von Bestatigung und Verneinung in der Antwort
um.“=
Bsp.
Sind Sie mit Ihrer Stellung nicht zufrieden?
Nein, ich bin nicht zufrieden. (Bestatigung)
Doch, ich bin zufrieden. (Verneinung)
Im Chinesischen werden die Antworten ,ja“ und ,nein* haufig weggelassen.
Stattdessen antwortet man im Chinesischen bei Bejahung, indem man das
Verb des Entscheidungsfragesatzes wiederholt. Bei der Verneinung hingegen
wird das Negationswort ,nicht* vor dem Verb hinzugefugt.
z. B fREM?
Gehst du?
7. (Bejahung)
Gehen. (wortliche Ubersetzung)
AFE. (Verneinung)
Nicht gehen. (wortl. Ubersetzung)

B Vergewisserungsfragesatze
Hier handelt es sich um einen Spezialfall der Entscheidungsfrage. ,Die

Vergewisserungsfrage fragt, ob das mit ihr verbundene Sachverhaltsabbild

BSmﬂmuﬁMLKm+EmﬁumsmmeGmwhEmmmmgmdmGmmmmmdmdwmdwnGmwwmmwmm&
Aufl. 3. Tubingen: Max Niemeyer 1998. S. 261.
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endgiiltig ist bzw. ob es richtig verstanden wurde.“* Die Vergewisserungsfrage
verlangt immer die Partikel ,doch® im Deutschen. Im Chinesischen wird
ebenfalls eine Partikel ,ba M“ gebraucht und an das Satzende gestellt.
Bsp.
oy e
Sie sprechen doch deutsch?
fR—EEERIE !
Du gehst doch mit ins Theater?
B Alternativfrage mit oder
Es gibt eine Alternativfrage zur Entscheidungsfrage. Eine Alternativfrage
besteht aus zwei mit oder verbundenen Entscheidungsfragen. Beispielsweise:
~-LKommt ihr mit oder bleibt ihr hier?* oder ,Trinken Sie Tee oder (trinken Sie)
Kaffee?“. Das Konjunktionswort ,oder” steht in der Mitte zwischen zwei mit
oder verbundenen Entscheidungsfragen. Im Chinesischen st das
Konjunktionswort ,hai shi i7" mit dem ,oder* aquivalent und steht ebenso in
der Mitte zwischen zwei mit oder verbundenen Entscheidungsfragen. Aber bei
der chinesischen Alternativfrage wird noch die Partikel ,ne* W¢ hinter der
ersten Entscheidungsfrage eingebettet. Durch folgende Beispiele werden der
Strukturunterschied und die Strukturdhnlichkeit beider Madoglichkeiten
verdeutlicht.
Bsp.
Kommt Hans heute oder (kommt er) morgen?
Antwort: Hans kommt morgen.
DUTA R KW, 3 & W R R ?
Antwort: SR K.
DT 24 Rk, I FE IR K ? (Aquivalent)
DT HIR K

Die chinesische Struktur wird durch die untere Tabelle zusammengefasst.

!4 Qian, Wencai: Chinesisch-Deutsche Kontrastive Syntax. 7#J% H#54]7%. Hamburg: Helmut Buske. 1985. S.
168.
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(shi &) + V + neWe (Partikel), haishi it2+ V

Anmerkung:

Eine Alternativfrage kann nicht mit ja oder nein beantwortet werden.

3.2.2 Die Erganzungsfrageséatze

.Die Erganzungsfrage geht davon aus, dass nur Teile des ihr zugrunde
liegenden Sachverhalts bekannt sind, wahrend mindestens ein Bestandteil
nicht  spezifiziert  ist* Die  verschiedenen unbekannten
Sachverhaltskomponenten werden durch spezielle Frageworter,
sozugenannte W-Worter, erfragt. Erganzungsfragen werden durch ein
Fragewort eingeleitet, das in der Regel die erste Stelle im Satz einnimmt. Das
finite Verb wird direkt nach dem Fragewort an zweite Stelle gestellt. ,Die
Antwort enthalt die Spezifizierung der jeweils erfragten Komponente.“*® Die
unbekannten Komponenten, namlich unbekannte Personen oder Objekte,
kénnen durch Fragepronomina (wer, was) oder Pronominaladverbien erfragt
werden.

Die W-Worter im Deutschen:

Interrogativpronomen: wer, was, welche, was fir ein ...

Pronominaladverbien: woran, wobei, wofir, wogegen, womit, wonach, wozu ...
Frageadverbien: wo, woher, wohin; wann, wie lang, wie oft; wie; warum,
weshalb, weswegen ...

In den folgenden Beispielen werden die Verwendung und die Struktur der
Ergadnzungsfragesatze im Deutschen und Chinesischen vergleichend
analysiert.

B Interrogativpronomen: wer, was (und Pronominaladverbien)

,Unbekannte Personen oder Nicht-Personen werden durch Fragepronomina

wl7

erfragt. Mit wer wird nach Personen gefragt, mit was nach Dingen,

!5 Qian, Wencai: Chinesisch-Deutsche Kontrastive Syntax. Hamburg: Helmut Buske. 1985. S. 169.

16 Sommerfeldt, Karl-Ernst und Starke, Guinter: Einfiihrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache.
Aufl. 3. Tubingen: Max Niemeyer. 1998. S.262.

" Sommerfeldt, Karl-Ernst und Starke, Guinter: Einfiihrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache.
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Sachverhalten usw. .
Bsp.

1) Wer kann dem Studenten helfen?

/11D NG 3

Das Fragepronomina wer ist mit dem chinesischen Fragepronomina shui 7#
aquivalent. Das Fragepronomina steht sowohl im Deutschen als auch im
Chinesischen an erster Stelle.
Bsp.

2) Wem hilft der Student?

AR A Bk ?

Man kann erkennen, dass in diesem Fall das Fragepronomina wer im
Deutschen im Dativ auftritt und an der ersten Stelle steht. Ebenso ist an
diesem Beispiel ersichtlich, dass das Fragepronomina wer im Chinesischen an
letzter Stelle steht. Es wurde schon mehrfach erwahnt, dass es im
Chinesischen kein Kasussystem gibt. Daraus folgt, dass das chinesische
Fragepronomina shui 7# in beiden Beispielen in derselben Form auftritt.
Das chinesische Fragepronomina muss hinter das Préadikat gestellt werden.
Es stellt sich die Frage, wie das Subjekt und das Objekt im Chinesischen
auseinander gehalten werden konnen. Sie unterscheiden sich durch ihre
Position. Das Subjekt steht Ublicherweise an erster Stelle und das Objekt
hinter dem Pradikat. Wenn man nach dem Objekt fragt, steht das
Fragepronomina an der Position des Objektes. Aber wenn man nach dem
Subjekt fragt, steht es wie im Deutschen an der ersten Stelle.
B Frageadverbien: wann, wie lange, wohin, wo, wie usw.
,Unbekannte Begleitumstande (Zeit, Ort, Grund usw.) werden durch

“18 Wenn man nach der Zeit z.B. dem Zeitpunkt oder

Frageadverbien erfragt.
der Zeitdauer fragt, wird ,wann“ oder ,wie lange“ verwendet. Wenn man nach

dem Ort bzw. der Richtung fragt, wird ,wo* oder ,wohin“ benutzt.

Aufl. 3. Tubingen: Max Niemeyer. 1998. S.262.
'8 Sommerfeldt, Karl-Ernst und Starke, Giinter: Einfuhrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache.
Aufl. 3. Tubingen: Max Niemeyer. 1998. S.262.
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Bsp.
3) Wie lange bleibst du?
TRIE B Z KA 1)?
4) Wohin fahrst du?

RZ 42
Wie oben angedeutet, werden alle deutschen w-Worter an die erste Stelle
gestellt. Da das Chinesische eine isolierende Sprache ist, spielt die Stellung
der Satzglieder offensichtlich eine bedeutende Rolle. Jedes Satzglied hat
sozusagen eine feste Position. Wie anhand der Beispiele gezeigt wurde, steht
das Subjekt an erster, das Pradikat an zweiter Stelle und das Frageadverb am
Satzende.
B Artikelwdrter: welcher, was fur, ...
Mit welcher fragt man nach einem einzelnen Wesen oder einem einzelnen
Ding aus einer Gruppe.
Bsp.

5) Welches Buch hast du gekauft?

TR T M A5

Mit dem Ausdruck was fur fragt man nach der unbekannten Beschaffenheit
oder Eigenschaft von Personen oder Sachen.
Bsp.

6) Was fir ein Buch hast du gekauft?

LT —K 4 H7?

Die Artikelworter stehen sowohl im Deutschen als auch im Chinesischen
immer vor dem Nomen. Die deutschen w-Wérter werden immer an die erste
Stelle des Satzes gestellt. Wie schon erlautert hat, fehlt dem Chinesischen
sowohl Kasus als auch Genus, sodass die Positionen der Satzgliedern sehr
wichtig sind. Das Subjekt steht an der ersten, das Pradikat an der zweiten
Stelle, das Artikelwort vor dem betreffenden Nomen.
3.3 Der Aufforderungssatz (Imperativsatz)
Deutsche Aufforderungssétze dienen dazu, Aufforderungen aller Art wie Bitten,
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Befehle, Forderungen und Ratschlage auszudricken. Mithilfe des
chinesischen Imperativsatzes kann man ebenso Bitten, Forderungen und
Befehle formulieren. Jedoch bestehen Unterschiede zum deutschen
Aufforderungssatz.

Die charakteristische Form des Imperativsatzes im Deutschen ist die
Erststellung des finiten Verbs. Die Satzmelodie ist gegen Satzende fallend. Ein
Aufforderungssatz wird mit einem Ausrufezeichen abgeschlossen. Aber im
Chinesischen, wie schon mehrfach erlautert, hat jedes Satzglied eine feste
Position im Satz. Es stellt sich die Frage, wie der chinesische Imperativ
gebildet wird, wenn das typische Zeichen (die erste Stelle des finiten Verbs
des Deutschen) im Chinesischen fehlt. Im Chinesischen wird der
Aufforderungssatz durch zusatzliche lexikalische Mittel erfllt, nicht durch die
Position des finiten Verbs und die Konjugation des Verbs wie im Deutschen.
Die Tonhohe ist ebenfalls gegen Satzende fallend. Und auch der chinesische
Imperativ. wird mit einem Ausrufezeichen oder mit einem Punkt
abgeschlossen.

B Befehl

Im Deutschen ist der Imperativ auf die zweite Person (du, ihr) beschrankt. Die
zweite Person wird im deutschen Imperativ reduziert. Sie tritt im Imperativsatz
nicht auf. Hingegen wird im Chinesischen die zweite Person oft gebraucht,

aber sie kann auch reduziert werden.

2. Person der Personalpronomen + P

Bsp.

,Sieh!* #r%&! ,Komm hertiber!* itk !
Die zweite Person der Personalpronomen muss in diesem Fall im
Chinesischen nicht unbedingt verwendet werden. Dies ist je nach
Sprechgewohnheit des Sprechers unterschiedlich.
B Aufforderung

Wenn der chinesische Imperativ eine Forderung ausdrickt, wird die Partikel
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.ba Il am Satzende hinzugeflgt.
Bsp.
TATEMR! Gehen wir!
BAE W52 ! Gehen wir ins Kino!

B Konkurrenzformen

Sowohl im Chinesischen als auch im Deutschen gibt es fir den Imperativsatz
zahlreiche Konkurrenzformen. ,Da das Formensystem des Imperativs im
Deutschen beschrankt ist (auf die 2. Person), gibt es zahlreiche Paraphrasen
fur den Imperativsatz, mit denen ebenfalls Aufforderungen ausgedrickt

« 19 golche Konkurrenzformen kénnen sowohl durch

werden kdnnen.
syntaktische als auch lexikalische Mittel unterschieden werden. Bei den
syntaktischen Konkurrenzformen ist die Aufforderung zusatzlich graphisch
durch ein Ausrufezeichen oder artikulatorisch durch eine nachdrickliche
Betonung gekennzeichnet.
1) Satze mit Konjunktiv | Prasens:

Seien Sie bitte vorsichtig!

TH/ND!
2) Reduzierte Satzformen
Infinitiv:

Absteigen! %!

Singen! FEHK!

Aufhéren! {5 1E!
Partizip II:

Still gestanden! 37 1E!

Aufgepasst! 71!
Verschiedene Wortklasse:

Achtung! 7F&!

9 Sommerfeldt, Karl-Ernst; Starke, Glnter: Einflhrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache. Aufl.
3.Tubingen: Max Niemeyer. S. 263.
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Schnell! 55 JL!
3) Aussagesatze im Indikativ Prasens und Futur
Du gehst jetzt! {RILEE!
Du wirst jetzt gehen! fR—2x )| 7!
4) Modalverben und andere Verben der Aufforderung:
Du musst mir helfen! {R2AZ0H; B3R!
Du sollst das Zimmer aufraumen! {3 1%$7 35 5 Al
Die Aufforderungsintention wird auch durch ein aufforderndes Modalverb
ausgedruckt. Das trifft nicht nur im Deutschen sondern auch im Chinesischen

ZU.

4 Der Passiv-Satz in beiden Sprachen im Vergleich

Passiv und Aktiv bilden gemeinsam das Genus Verbi. Das Aktiv stellt dabei
das Grundgenus dar. Das Passiv steht dem unmarkierten Aktiv, der
Normalform des Verbs, gegeniuber. ,Passivformen werden mit einem
Passivhilfsverb (werden, sein) und dem Partizip Il eines Vollverbs gebildet.“*
Beim Passiv werden zwei Arten unterschieden: Das Vorganspassiv und das
Zustandspassiv. Das Vorgangspassiv besteht aus dem Hilfswort werden und
dem Partizip Il eines Vollverbs; das Zustandspassiv wird vom Hilfswort sein
und dem Partizip Il eines Vollverbs gebildet.

,Die Passivtransformation eines Aktiv-Satzes bewirkt einen grammatischen

Rollentausch.“?* Bei der Passivbildung wird der Akteur, der im Aktiv als

Subjekt dient, zu einer Prapositionalphrase herabgestuft.

4.1 Das deutsche Vorgangspassiv und seine chinesische Ubersetzung
Das werden-Passiv stellt den gleichen Sachverhalt in der objektiven

Wirklichkeit dar wie das Aktiv. ,Es unterscheidet sich vom Aktiv jedoch durch

20 pydenredaktion: Die Grammatik. Bd. 4. Mannheim: Duden.2006. S.550.
2a Sommerfeldt, Karl-Ernst, Starke, Gunter: Einfihrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache. Aufl.
3. Tubingen: Max Niemeyer. 1998. S.81.
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eine verschiedene Blickrichtung auf das Geschehen.“?? Es ist als prozessual,
nicht agensorientiert, zu charakterisieren. Transitive Verben spielen beim
Passiv eine dominierende Rolle. Das Agens im Aktiv wird mit Hilfe der
Prapositionen von oder durch fakultativ an den Passivsatz angeschlossen.
Bsp.

Der Fehler wird vom Lehrer verbessert.

Voo I
i {1 Z I BUET .
Das Schiff wurde durch ein Flugzeug mit einer Bombe zerstort.
Vool oo

XA R KAl P .
Wie die Beispiele zeigen, wird das deutsche Vorgangspassiv durch die
chinesische normale Passivausdrucksform, den ,#%“-Satz, reprasentiert. Das
chinesische Wort # st ein Hilfswort fir das chinesische Passiv. Der
chinesische # (Passiv)-Satz ist mit dem deutschen Passivsatz aquivalent. Die
Beispiele zeigen, dass in diesem Fall die Stellung der Satzglieder in beiden
Sprachen identisch ist. Aber es gibt einen kleinen Unterschied beim Agens im
Aktiv: Im chinesischen Passivsatz wird das Agens des Aktivsatzes in der
Passivkonstruktion nicht durch eine Praposition eingeleitet. Das heil3t, dass
vor dem Agens kein zuséatzliches Sprachelement gebraucht wird.

Ein Gesetz ist vom Parlament erlassen worden.

o

M i — AL

Hier wird das Agens im Aktiv an den chinesischen Satz mit Hilfe der
Praposition (i (durch) angeschlossen und vorangestellt. Wenn diese
Prapositionalphrase im chinesischen Passiv vorangestellt wird, steht das

Pradikat an der zweiten Stelle und das Patiens am Satzende. Es ist auffallig,

= Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Leipzig: Langenscheidt. 1992. S.
62.
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dass das Hilfswort ## fur das chinesische Passiv in diesem Falle nicht mehr da
ist. Wenn die Prapositionalphrase (das Agens im Aktiv) im chinesischen
Passiv vorkommt, wird das Hilfswort # weggelassen. Auf diese Weise wird
das Agens hervorgehoben.

Das Buch wurde von einem Deutschen ubersetzt.

} | }

XA & —hEE A R
Ein deutsches Passiv kann auch durch ein chinesisches Aktiv ausgedrickt
werden, namlich den #&(sein)-Satz. Die Stellung des Passivhilfswortes #
wird durch die Kopula #& ersetzt. In diesem Fall wird das Agens im Aktiv nicht
durch eine Préaposition eingeleitet. Die Stellung der Satzglieder bleibt

unverandert.

4.1.1 Beschrankungen des werden-Passivs
Nicht alle Verben kdnnen ein Vorgangspassiv bilden. Die Verben, die es
kénnen, beschréanken sich auf folgende Gruppen:
1) Verben des Besitzes und des Besitzwechsels: wissen, erfahren, haben,
erhalten, besitzen, kennen, bekommen, usw.
Bsp.
Er besitzt eine gute Gesundheit.
b B A %
Die Baume haben frisches Laub bekommen.
WEgK 7.
2) Funktionsverbgeflge und feste Wortphrase: Abschied nehmen, Garantie
geben, Hilfe leisten, die Flucht ergreifen, Antwort geben, usw.
Bsp.
Ich nehme von ihm Abschied.
A5 1 o

Die neue Technologie hat in der Produktion Anwendung gefunden.
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WL AL PR LN
3) Reflexive Verben
Bsp.
Ich &rgere mich.
AT
Die Kinder haben sich schon gewaschen.
Xy H oLk 1.
4) Wahrnehmungsverben: fuhlen, héren, sehen, spiren,
Bsp.
Er fuhlte sein Herz schlagen.
fib e 2 H DO AEBk
Ich habe ihn davonlaufen gesehen.
WE W T ki .
5) Behaélter: enthalten, fassen, umfassen, kosten
Bsp.
Das Sportstadium fasst 50000 Menschen.
XA RIRSHEANS 00 0 0 A
Der Mantel kostet 150 Euro.
AR 1 5 0 BKIT.

4.1.1.1 Alternativen zum Vorgangspassiv
Zum deutschen Vorgangspassiv gibt es Konkurrenzformen, die keine passive,
sondern eine aktive Verbform enthalten.
B reflexive Verben
Bsp.
Der Brief fand sich zwischen den Buchern.
XBEHME A BHE PR E
Dieses Fachbuch liest sich gar nicht leicht.

EARLAPAE S T
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B sein+Adjektiv auf —bar (-lich, -fahig)
Bsp.
Die Anforderungen sind erftillbar.
X LGSR IS A LU 2 Y o
Dieser Wunsch ist erfullbar.
XA AT LS E
B sichlassen + Infinitiv = kdénnen + Pl + werden
Bsp.
Dieses Problem l&sst sich leicht lI6sen.
= Dieses Problem kann leicht gel6st werden.
XA I A 5y iR o
Alle Erscheinungen lassen sich erklaren.
= Alle Erscheinungen kdnnen erklart werden.
P IR RE N LARRE .
B sein/bleiben/stehen + zu + Infinitiv = kdnnen/mussen + PIl +
werden
Bsp.
Der Schmerz ist kaum zu ertragen.
= Der Schmerz kann kaum ertragen werden.
PERRMELL B2
Die Frage bleibt noch zu diskutieren.
= Die Frage muss noch diskutiert werden.
A ) AR B8
B gehoren+ PIl = missen + Pl + werden
Bsp.
Ein solches Verhalten gehort bestraft.
= Ein solches Verhalten muss bestraft werden.

X AT LA B R
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4.2 Zustandspassiv

,Die aus sein + Partizip 1l gebildete passivische Verbform bezeichnet
iberwiegend einen Zustand.“* Das Zustandspassiv driickt kein Geschehen,
keinen Prozess, sondern einen Zustand als Resultat eines Prozesses aus.
4.2.1 Ableitung des Zustandspassivs

.In der Regel wird das Zustandspassiv nicht direkt vom Aktiv, sondern tber das

Vorgangspassiv abgeleitet.“ >

Deswegen kann ein Zustandspassiv nur
gebildet werden, wenn auch ein entsprechendes Vorgangspassiv vorhanden
ist.
Bsp.

Der Patient wird geimpft. (Vorgangspassiv)

Der Patient ist geimpft. (Zustandspassiv)

T NS L
4.2.2 Unterscheidung von anderen Formen
Das adjektivische Pradikativ ist dem Partizip Il des Zustandspassivs ahnlich.
Jedoch kann man beim adjektivischen Préadikativ keinen verbalen Ursprung
mehr erkennen. Das adjektivische Pradikativ fihrt weder auf eine Prasensform

noch auf ein Vorgangspassiv oder eine reflexive Form zurlck.

Adjektivisches Pradikativ:

Bsp.
Der Junge ist begabit. *Der Junge begabt.
XA T A R, *Der Junge ist begabt worden.
*Der Junge begabt sich.
Zustandspassiv:

Der Brief ist geschrieben. *Der Brief schreibt.
5 —#E, Der Brief ist geschrieben worden.

*Der Brief schreibt sich.

23 sommerfeldt, Karl-Ernst, Starke, Giinter: Einfiihrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache. Aufl.
3. Tlbingen: Max Niemeyer. 1998. S.85.

2 Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Leipzig: Langenscheidt. 1992. S.
64.
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B Das Zustandspassiv wird oft mit der aktiven Perfektform verwechselt.
Diese stimmt formal und oft auch semantisch mit dem Zustandspassiv
Uberein. Der Unterschied zwischen beiden Formen liegt darin, dass die
aktive Perfektform auf das Prasens zurickgefuhrt werden kann, das

Zustandspassiv hingegen auf ein entsprechendes Vorgangspassiv:

Bsp.

Aktive Perfektform:

Die Frucht ist gereift. Die Frucht reift.
IR T o *Die Frucht ist gereift worden.

*Die Frucht reift sich.
Zustandspassiv:
Der Brief ist geschrieben. *Der Brief schreibt.
5 —#E, Der Brief ist geschrieben worden.

*Der Brief schreibt sich.

B Vom Zustandspassiv ist das Zustandsreflexiv zu unterscheiden. Das
Zustandspassiv stimmt formal vollig mit dem Zustandsreflexiv Uberein.
Aber das Zustandsreflexiv geht nicht auf ein entsprechendes
Vorgangspassiv zurlick, wie das Zustandspassiv.

Bsp.

Zustandsreflexiv:

Das Madchen ist verliebt. *Das Madchen verliebt.

*Das Madchen ist verliebt worden.
Das Madchen verliebt sich.
Zustandspassiv:
Der Brief ist geschrieben. *Der Brief schreibt.
*Der Brief schreibt sich.

Der Brief ist geschrieben worden.
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4.3 Der chinesische Passivsatz und seine Konkurrenzformen
WOUTE FE N Bl i SO )1 AT RA2R W R 2R — 280 A7 o sl = SO g 1] R B,
R g, M, ik, 4 S, DR, k) iy 4 o2
(Im Chinesischen lasst sich der Passivsatz in zwei Typen unterscheiden: Zum
ersten Typ gehoren die Prapositionen #%, 'Y, ik, 45 usw., die oft im Passivsatz
vorkommen; der zweite wird durch den #%-Satz, den Passivsatz, reprasentiert,
den man ,#%“-Satz nennt). Die Prapositionen #, W, il:, 45 sind typische
Zeichen fUr den chinesischen Passivsatz.
Bsp.

RSBk AR T

Herr Zhang wurde aus dem Auto gestol3en.

RN LR CATeR aVAV -

Das Zimmer ist von den Kindern unordentlich gemacht worden.
Der #-Satz drickt direkt einen Passivsatz aus. Die Charaktereigenschaften

und Funktionen des #%-Satzes werden im Kapitel 4 genauer erlautert.

Als Konkurrenzformen des chinesischen Passivsatzes werden die folgenden
Typen.haufig verwendet Obwohl sie im Aktiv sind, dricken sie den
passivischen Inhalt aus und kénnen auch ins Deutsche haufig am besten mit
einer Passivkonstruktion Ubersetzt werden.
1) FiH454 (Subjekt-Pradikativ- Konstruktion)

Die Belohnungen und Strafen sind angemessen.
el iR

2) “&"7-f) (sein-Satz)

paiis

Unser Zahlsystem wurde vor Tausenden von Jahren von den Hindus
in Indien erfunden.
TR A28 LT 4w e B EE N

3) JTtEiE (ohne Subjekt)

= &RSong, EAEYuzhui« BUARBLESFER A7, (Die spezifischen Satztypen des modernen Chinesischen)
INPEEE A, 1995, S. 32.
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StdlRRe und Schlage sind auf jeden Fall zu vermeiden.
248 30 8 G i 7

4) f3EIH
Er ist unterstitzt worden.

(EREEI S

Die Beispiele zeigen, dass die deutschen Passivsatze durch alternative

Formen ins Chinesische tbertragen werden kénnen.

“WeEhBOE ), X EEMNE, fAMSESRAMERNFIL, W, 2k,
TRV, BEEATIISE RS, % (Der Satz mit #% wird verwendet, wenn er
sich auf etwas Unerwiinschtes, wie Leid, Betrug, Schaden, Nachteil usw.
bezieht) Weil im chinesischen Passiv immer etwas Unerwinsches
ausgedruckt wird, drickt man maoglichst viel im Aktiv aus. Im Gegensatz dazu
wird das deutsche Passiv haufig benutzt. Man verwendet es sowohl bei

erwinschten als auch bei unerwiinschten Fallen.

5 Chinesische spezifische Satztypen und ihre Ubertragungsmaoglichkeit ins
Deutsche

Aus der Grammatik und Semantik der traditionellen chinesischen Grammatik
geht hervor, dass chinesische Satze in #-Satz, #-Satz, 3ti&-Satz, 5]
-Satz, f7{£-Satz und s&-Satz unterteilt werden kénnen.

Im folgenden Kapitel werden die spezifischen chinesischen Satztypen und ihre

passenden deutschen Ubersetzungen vorgestellt.

5.1 ¢ ba-Satz
5.1.1 Eigenschaft der Konstruktion des -Satzes

JE ba“ ist eine Praposition, die immer ein Objekt erfordert und das Objekt ist

% FEWang, Hli: «PFEIRIESE». (Die moderne chinesische Grammatik ). 2 —#. Bd. 2. WIZ&RHEK
. S, 132
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zugleich der Patiens des Verbs. , 2 und das Objekt bilden zusammen eine "
- Wortphrase.
Bsp.

AT — 5 EAEUE 247

Wir werden mit Sicherheit den Huai-Fluss regulieren kénnen.

W&, IREIREET A T

Sieh, weil du mich geschreckt hast, sind meine Krebse alle

weggelaufen.

SRULAE HRATI LEAE -

Tante Zhang kam gelaufen und nahm die Katze weg.
In solchen Satzen wird die % -Wortphrase als Adverbialbestimmung
gekennzeichnet. Die Verben von solchen Satzen umfassen die Bedeutung des
Wortes ,behandeln”. Mit anderen Worten, die Verben dricken eine Handlung
aus, bei der das Objekt von der Praposition £ beeinflusst wird. Damit ruft das
Subjekt des Satzes eine direkte Wirkung beim Objekt hervor oder verandert
dessen Zustand.
In solchen Satzen erfordern die Verben immer ein Komplement, wie die
Beispielsatze gezeigt haben: 1214, & bedeutet regulieren, dazu wird ein
Komplement gebraucht, namlich 4, was fertig bedeutet; #¢7, ¢ bedeutet
nehmen. Auch dazu wird ein Komplement verwendet, und zwar 7, was weg
bedeutet.
In solchen Satzen kann die Praposition 2 weggelassen werden, damit wir
einen normalen Aussagesatz bekommen, namlich ,Subjekt + Pradikat +
Objekt“. Aber in manchen Fallen ist die Praposition £ zwingend notwendig:
Bsp.

A TEFE I SCBOR 294 F 15 EAE 55K

Wir sollen die Umsetzung der Parteipolitik in die Tat als wichtigste

Aufgabe der Partei betrachten.

TR AESE I -G SR A B iR e E 2 .

Wir kleben die Briefmarken auf das Kiichenmesser und schicken es an

-34-



den Landsmann.
Der Grund liegt darin, dass hinter der #%-Wortphrase noch ein zweites Verb

und ein zweites Substantiv stehen.

5.1.1.1 Der Unterschied zwischen den Satzen mit #% oder ohne #

Bsp.
mit £
Rz 1. (Betonung des Essens, das Essen zu sich nehmen.)

Ohne

Iz 7. (gegessen haben)

mit &

BAAERES UL 1?2 (Hier betont wunschwidrig; warum hat man den Spion
freigelassen?)

Ohne !

ST ? (Warum ist der Spion entgegangen?)

mit

A7 PR JR A5 B el . (Hier wird eine Veranlassung ausgedriickt:
Die Abendsonne hat die Steppe noch wunderbarer gemacht.)

B Wie kann ein { Satz gestaltet werden?

1) JEfEA R, BHRIERATHADN, RARERIR IR, 27 (Im 4t
-Satz ist das Objekt unentbehrlich. Weil das Objekt das Agens der Aussage
ist.) Die Praposition ,f2“ verlangt immer ein Objekt, das fur Leser oder
Sprechpartner verstandlich sein muss. Wenn das Objekt im Satz nicht klar
ist, kann der Satz nicht zum #%-Satz transformiert werden.

2) Vor und nach dem Verb wird auch ein anderes Wort verlangt.

Bsp.

e Fh B H % . Treibe doch Ackerbau. (Verb + Objekt)
/N E .  Treibe die Kiicken weg. (Die Erganzung steht vor dem

27 iliu, H #eyuehua: SEFIARIIEEE . (Praktische Grammatik der modernen chinesischen Sprache). b3t
Peking: Fi45ENH31E, 2001. S.747.
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Verb.)
#E Fur das Verb treiben ist im #-Satz ein Komplement erforderlich. Das Wort

£ (weg) nimmt die Rolle des Komplements des Verbs ein.

3) Im Prinzip stehen chinesische Modal- und Neigungsworter im 8- Satz
nicht vor dem Verb, sondern treten vor dem Wort % auf.
Bsp.
& AR . (K Hist ein Negationswort. Es steht vor der
Praposition .)
Ich habe die Kleidung nicht schmutzig gemacht.
R AATEX AN B A YR ? (O ist ein chinesisches Negationswort,
das auch vor die Praposition % gestellt wird.)
Warum hast du ihn nicht benachrichtigt?
BRI EHFRA R 2 dE%. (& ist ein chinesisches Modalwort)

Er will seine Jugend fiir den Aufbau seiner Heimat opfern.

5.1.2 Der chinesische #-Satz und seine Ubertragungsmoglichkeit ins
Deutsche
Ein deutscher Satz mit einem Akkusativobjekt oder mit einem Dativ- und
einem Akkusativobjekt kann zum chinesischen f%-Satz transformiert werden.
Umgekehrt wird auch der chinesische #-Satz ins Deutsche mit einem
Akkusativobjekt oder mit einem Dativ- und einem Akkusativobjekt Ubersetzt.
Bsp.

Gib dem Kind die Schokolade.

TRAET 5 43X AN %L

Ich habe mir die Sachen zurechtgelegt.

PATR VGRS T

Der Bursche warf die Produkte beliebig zu Boden.

TRAS /MK -7 it BEAE AT 3 375

Der Direktor hat das Theaterstick vom Spielplan abgesetzt.
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P NFERXANT H AT TR s T

Deutsche Satze, wie scheinen + zu, betrachten ... als, jmdn. / es flr ...
halten, konnen ebenso mithilfe des #%-Satzes ins Chinesische Ubersetzt
werden.
Bsp.

Wir betrachten ihn als unseren Freund.

FRATHE A 24 SO A

Jemanden fir einen Auslander halten 85 A\ 241E4ME A

Der Konig scheint fur ihn ein harmloser Schwarmer zu sein.

BOREE CEME SR LT L Z LN

5.1.3 Die Funktion des -Satzes

Der f2-Satz hat zwei Funktionen:

1. JETHVERZE T 5] 525 .“?® (Deutsche Ubersetzung: Die Funktion des

! -Satzes liegt darin einen Patiens hervorzurufen.) Die Praposition ¢

verlangt immer ein Objekt hinter sich. Das Objekt, das vom Pradikat direkt

beeinflusst wird, um eine Veranderung zu erzeugen, wird im f-Satz betont.

Die #-Satze konnen auch zum #%-Satz (Passivsatz) transformiert werden.

Sie haben dieselbe Funktion.

1) Der chinesische #-Satz kann auch als Imperativ verstanden werden,
wenn es im #-Satz kein zweites Personalpronomen gibt. Das zweite
Personalpronomen tritt im chinesischen Imperativ ebenso wie im
Deutschen nicht auf, sondern wird weggelassen.

2) Im f-Satz wird das Objekt vorangestellt. Im normalen chinesischen
Aussagesatz ist die Satzreihenfolge wie im Deutschen, namlich S+P+0.

Aber im #-Satz sowie auch beim Aussagesatz wird das Objekt vor das

2 Jgzhu, MHEE dexi: 1EEEVE Y. JLE Peking: RISENRIE. 2009. S.185
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Pradikat gestellt. Der #-Satz folgt der Reihenfolge S+O-+P.

5.2 Der chinesische i jian yu-Satz

Was ist der chinesisched#ftifi-Satz? ,Heis A1) 1EE & H— S BRI —4 %
TERAE AR — A R, B AT — B A I =S E E — BEREE R
. “ # (Deutsche Ubersetzung: Der Pradikativteil des ##if-Satzes besteht
aus einer Verb-Objekt- und einer Subjekt-Pradikat-Phrase. Im Pradikativteil ist
das Objekt von der Verb-Objekt-Phrase zugleich das Subjekt der
Subjekt-Pradikat-Phrase.) Das Besondere am Chinesischen 3fi&-Satz ist,

dass ein Satzglied zwei verschiedene Rollen im Satz Ubernimmt. Der

chinesische 3ff i& -Satz wird im Deutschen meist durch den Infinitiv

ausgedruckt.

Bsp.
FIRAB IS
Ich schicke ihn Bucher abholen.
bW TR

Er hort die Kinder singen.

Im chinesischen #fi%-Satz werden Befehlsworter verwendet, wie ik, 1Y, ff“,
Solche Wadrter kdnnen ins Deutsche mit lassen Ubersetzt werden.
Bsp.

1) fhikz Bk 7.

Er hat seinen Bruder gehen lassen.

2) M BT A

Er hat den Feind die Waffe niederlegen lassen.
Das Satzglied # # (Bruder) nimmt die Rolle des Objekts in der
Verb-Objekt-Konstruktion ftfi(er) und zusatzlich die Rolle des Subjekts in der

Subjekt-Pradikat-Phrase ein. Das Wort 3535 Bruder spielt sozusagen zwei

29 iliu, H #eyuehua: SEFIARILIEEE . (Praktische Grammatik der modernen chinesischen Sprache). b3t
Peking: 45 EN431E, 2001. S. 708.
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verschiedene Rollen: einerseits als Objekt, andererseits als Subjekt.

5.3Der %37} lian dong-Satz (Der chinesische V-V-Satz)
WA T AN S CA BB R R, AR Sl i) R R R A S, A SRR,
AN S A R L — AN EE, XA T %N ). % (Deutsche Ubersetzung:
Der Pradikatteil besteht mindestens aus zwei Verben. Zwischen den Verben
steht weder eine Pause noch eine Konjunktion. Zwei oder mehrere Verben
haben dasselbe Subjekt. So einen Satz nennt man #zjjliandong -Satz.) Die
Verben im #%Zjj-Satz kdnnen nicht miteinander vertauscht werden, da sonst
der Inhalt des Satzes ge&ndert werden musste oder der Satz sinnlos
geworden ware. Der chinesische V-V-Satz muss nach einer festen
Reihenfolge gebildet werden. Man darf die Reihenfolge der Verben nicht
andern.
Die Verben im i%%)j-Satz driicken zwei Handlungen aus, die hintereinander
passieren. Bevor die zweite Handlung geschieht, ist die erste Handlung schon
passiert. Die Beziehung zwischen den beiden Verben kann folgende sein:
1) Das erste Verb und das zweite Verb stehen im Verhaltnis der zeitlichen
Abfolge:
Bsp.

s EARMREE T .

Er zog sich an_und ging hinaus.

P~ )Lk,

Ich warte zuerst einen Moment und gehe dann hin.
Sehr oft werden mache Verben in der deutschen Ubersetzung mit der
Konjunktion und wiedergegeben. Die zwei Verben im Deutschen werden durch
eine Konjunktion verbunden.
2) Das zweite Verb drickt den Zweck des ersten Verbs aus:

Bsp.

30 iliu, A #eyuehua: SEFIARILEEE . (Praktische Grammatik der modernen chinesischen Sprache). b3t
Peking: F#45EN431E, 2001. S. 704.
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AL AS
Er ging in die Stadt, um Buiicher zu kaufen.

RIEATHPLF

Die Bauern gruben Brunnen, um die Dirre zu bekampfen.

In diesem Fall kann der Satz in der deutschen Ubersetzung durch die
Infinitivgruppe ,um ...zu..." wiedergegeben werden.
3) Das erste Verb gibt das Mittel an, mit dem durch das zweite Verb ein
bestimmter Erfolg erzielt wird.
Bsp.
hEES Y.
Er schrieb mit einem Fdller.
FME S a2 ol 1

Mein Aufsatz wurde mit einem roten Stift verbessert.

In diesem Fall werden Verben wie % oder A in der deutschen Ubersetzung
meist durch eine Prapositionalphrase wiedergegeben.
4) Das erste Verb gibt die Art und Weise des zweiten Verbs an:
Bsp.
SRR SUpN
Die Kinder gingen singend durch die Stral3e.
g & KRIRRE B E K.

Er starrte mich mit weit aufgerissenen Augen an.

Weil das erste Verb die Art und Weise des zweiten Verbs angibt, wird es in der
deutschen Ubersetzung durch ein Partizip | oder eine Prapositionalphrase

ausgedruckt.

B Im Deutschen gibt es auch so ahnliche Satze, wird aber anders genannt.
Die folgenden Beispiele sollen dies verdeutlichen:
Bsp.
Er fuhlt ihr Herz noch schlagen.
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Die Mutter horte die Kinder singen.
Sie lehrt uns tanzen.

Lass uns gehen!
Da sieht er sie kommen.

Er geht jetzt schwimmen.

5.4 Der {71t Vorhandensein-Satz

Der chinesische 771t Vorhandensein-Satz gehort zu den speziellen Satzarten.
Der {1t Vorhandensein-Satz driickt das Vorhandensein, das Vorkommen
oder das Verschwinden von etwas aus. Wenn eine Lokal- oder Zeiterganzung
am Satzanfang steht bzw. nach einer von vier unten vorgestellten Formeln

strukturiert wird, nennt man solche Satze Vorhandensein-Satze.

Bsp.

T BE — N

Vor der Tur steht ein Mensch.

S EE — A

Auf dem Tisch liegt ein Buch.

T RE-REE.

Im Himmel fliegt ein alter Adler.

AR — K, FATPEE T 20 A

Schon am 1. Ferientag sind 20 Mitstudenten unserer Klasse nach

Hause gegangen.

Mk 7 —4 )L, KekamiEE A,

Nach einer Weile war ein fernes Donnergrollen zu héren.
Aus den oben vorgestellten Beispielen geht hervor, dass das Verb im
Vorhandensein-Satz die zeitlichen Partikeln ,%&*, , T und ,iZ* verlangt. Am
Satzanfang steht eine Zeit- oder Ortsergdnzung. Solche Erganzungen
nehmen im Vorhandensein-Satz die Rolle des Subjekts ein.
Der Vorhandensein-Satz schlief3t vier Formeln ein:
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1) Formel: 4bffrial Lokalerganzung +3fid Verb+3% zhe (Partikel) 4 44 ]
Substantiv
Bsp.
& b (S)A(P)E £ [H1(0).

Das Prasidium ist auf der Prasidiumsbiihne.

£ L auf der Prasidiumsbihne: Lokalerganzung; £ sitzen: Verb; #%: Partikel;

LM das Prasidium: Substantiv

BEAEE Sk B ARREZI A AN R 2 A I

Auf dem hochsten Abschnitt der Saulen wurden Loéwen in

verschiedenen Positionen geschnitzt.

3k B auf dem hochsten Abschnitt der Saulen: Lokalergéanzung; %
schnitzen: Verb; % zhe: Partikel; AFRIZZARYIT Lowen in verschiedenen
Positionen: Substantivphrase
Wie bereits erlautert, steht das chinesische Subjekt an erster Stelle des Satzes,
wéahrend das Subjekt im Deutschen nicht unbedingt an der ersten Stelle
stehen muss. Aus den Beispielen geht hervor, dass die Lokalerganzung & I
auf der Prasidiumsbuhne im Chinesischen die Rolle des Subjekts einnimmt, im
Deutschen jedoch die Rolle der Prapositionalphrase. Die Lokalerganzung &
I muss im chinesischen Satz an die erste Position gestellt werden, da sich
sonst der Inhalt &ndert. Das chinesische Subjekt & I wird im Deutschen als
Prapositionalphrase betrachtet. Die deutsche Prapositionalphrase kann
entweder an den Anfang, in die Mitte oder an das Ende des Satzes gestellt
werden.
Bei den hier vorgestellten Formeln wird nach dem Verb die Partikel zhe #*
gebraucht. Die Partikel % ist zwingend erforderlich, da sie die chinesische
Gegenwart zum Ausdruck bringt. Nach der Partikel folgt ein Substantiv.
2) Formel: &b FriE/ W) [A] A Lokal-/Zeiterganzung +3)iAl Verb+ T zhe

zeitliche Partikel + 417 Substantiv
Bsp.
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X5 BL(S)/(P) T R BE5(0).
Zwei Huhner sind aus dem Hiihnerstall verschwunden.
LA A b 2856 1 SR

Auf dem chinesischen Weil3dorn hangen viele Friichte.

Bei dieser Formel wird die zeitliche Partikel le statt der Partikel zhe verwendet.
Die anderen Satzglieder bleiben gleich wie bei der ersten Formel. Die
Lokalergéanzung %% aus dem Huhnerstall wird im Chinesischen in diesem

Fall als das Subjekt bezeichnet, im Deutschen als Prapositionalphrase.

3) Formel: 4bATiA] Lokalerganzung +3id Verb +3h% Komplement 444
i Substantiv
Bsp.
PR E Bk T — A2
Ein Tiger sprang aus dem Wald heraus.
B R — R .

Ein Boot kam hierher.

Bei dieser Formel wird ein Verbalkomplement gebraucht. Das Verb Bk
springen erfordert ein Komplement, namlich 4 heraus. Das Verb & guo
kommen verlangt ebenso ein Komplement, namlich >k lai hierher. Die anderen

Satzglieder bleiben gleich wie in der ersten Formel.

4) Formel: 4t fridl Lokalerganzung -+ # haben/ & sein + 45 ia] 14 15 2
Substantivphrase
Bsp.
IAEAN M.
Am Fluss ist ein Dorf.
S B — KB A P E
So ist auf dem Tisch eine groRe Schissel mit gar gekochten
Saubohnen.
Bei dieser Formel wird die Rolle des Verbs von haben und sein tbernommen.
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Die anderen Satzglieder bleiben gleich wie in der ersten Formel.

Durch  die deutschen Ubersetzungen sind die  chinesischen
Vorhandensein-Satze den deutschen Subjekt-Pradikativ-Satzen mit lokaler
Prapositionalphrase aquivalent.

Das Subjekt im chinesischen Vorhandensein-Satz steht immer am Satzanfang.
Es darf nicht umgestellt werden, da es sonst zu einem Missverstandnis
kommen wirde. Auch die anderen Satzglieder sollen nach der Formel

konstruiert werden.

5.5 Vergleich des Sein #-Satzes in beiden Sprachen
1) Sein-Satz
Das Verb sein kann sowohl als Kopula (ein Vollverb) als auch als Hilfsverb fur
den Passivsatz oder die Vergangenheit im Deutschen betrachtet werden. Im
Chinesischen wird das Wort sein 4% auch als Kopula bezeichnet, aber es wird
nicht als Hilfswort fir den chinesischen Passivsatz oder die Vergangenheit
verwendet.
Als Vollverb hat die Kopula sein sowohl im Chinesischen als auch im
Deutschen folgende Funktionen.
B Berufsbezeichnungen

Was sind Sie von Beruf? — Ich bin Arzt.

BRI Am? - REEE.

Was machst du beruflich? — Ich bin Lehrer.

T ALAE? - BEZ.

B Sein + Adjektiv (Pradikative Verwendung des Adjektivs)
Mein Sohn ist sehr mude.
HILTIRER
Hier ist es sehr laut. X HARH D,
In diesem Fall wird die Kopula sein im Chinesischen weggelassen. Das

- 44 -



Adjektiv wird auch als Pradikat im Chinesischen verwendet.
B Sein + Nomen
Der Wunsch des chinesischen Volks ist die Verwirklichung der vier
Modernisierungsplane.
Hh N B O S SEL Y AK
Li Siguang ist ein berihmter Geograph.
2 UPloy e Ve A b VI

B Sein + Material
Der Tisch ist aus Glas.
AT BRI o
Die Kette ist aus Gold.
T 2 <1 o
Im Chinesischen wird die de /9-Phrase als Adjektiv verwendet. In diesem Fall

wird das Adjektiv aus der Kombination von Material und de gebildet.

B Sein + Zeitwort
Morgen ist der 1. 1. 2011.
B R 2011 4F— H —H.
Jetzt ist es schon drei Uhr.
MECAE=/RT.
B Sein + Demonstrativpronomen
Ist das dein Haus? — Nein, das ist das Haus meiner Eltern.
KRR ? - AN, ZRREFGT.
Sind das deine Bucher? — Ja, das sind meine.
RXARARKEE? - &, ZXRHAT.
B Sein + es + Dativ-Ergdnzung
Mir ist kalt.
SR
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Uns ist heiR.  FRATH
Da es im Chinesischen keinen Kasus gibt, fuhrt dieser Fall bei
deutschlernenden Chinesen zu Schwierigkeiten. Im Chinesischen bleibt das
.ch* immer in der gleichen Form. Es ist unwichtig, welche Kasusrolle das
»ich* im Satz spielt.
Im Chinesischen kann das #& nicht immer mit dem deutschen sein
gleichgestellt werden.
Bsp.

FATHIE DS RFT KN

Unsere Aufgabe liegt darin, die Feinde zu vernichten.

AR TTHI R — 2T .

Vor unserem Haus fliel3t ein Fluss.

A A TS W Y o

Ich verliere nicht den Kopf.

XARF LT

Es handelt sich bei diesem Buch um eine Grammatik.
B Der s&-Satz in Frageform
Die Frageform des #&-Satzes wird durch das Hinzufligen der Fragepartikel "
an das Satzende gebildet.
Bsp.

(S PN AN

Bist du Student?

XA TR B R ?

Ist der Tisch aus Glas?
Die Bejahung fur den Satz wird durch ;& ausgedriickt.
Bsp.

i KA ? &,

Bist du Student? Ja.
B &4 am Satzende fiir ,nicht wahr?*
Bsp.
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PRWERIAER, e he?
Du warst gestern nicht zu Hause, nicht wahr?
Anmerkung:
Je N E muss nicht zwingend am Satzende stehen, sondern kann auch an
den Satzanfang oder hinter das Subjekt gestellt werden. Die Bedeutung bleibt
unverandert.
PR REAENE RIAESR?
Fe N RARIE RIAESR?
Du warst gestern nicht zu Hause, nicht wahr?
B Der s&-Satz kann auch das deutsche Passiv ausdrticken.
Bsp.
Das Buch wurde von einem Deutschen ubersetzt.
A& — A N B .
Der chinesische s&-Satz ist ein Aktivsatz, aber kann auch ein Passiv
ausdriicken.
Der Ausdruck des s&-Satzes ist eine Konkurrenzform fiir das chinesische

Passiv.

5.6Der #-Satz
,Der Satz mit # ist ein Satz, dessen Satzbau durch die Praposition #
gekennzeichnet ist.“3' Der #%-Satz driickt ein Passiv aus, das mit dem
deutschen Passiv Ubereinstimmt. Das Wort # nimmt zwei Rollen ein:
Einerseits kann es eine Praposition sein. Die Praposition #7hat dieselbe
Funktion wie die deutsche Préaposition ,von“ oder ,durch®, die eine
Prapositionalgruppe einleitet. Die Prapositionalgruppe steht direkt nach dem
Subjekt und vor dem P II. Die Vergangenheitspartikel | wird an das
Satzende gestellt.
Bsp.

METHABITE T

31 Qian, Wencai: Chinesisch-Deutsche kontrastive Syntax. Hamburg: Helmut BUske. 1985. S.190.
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Der Dieb wurde von ihm gefasst.

SRRt 2 RN S WAV 8

Das Zimmer ist von den Kindern unordentlich gemacht worden.
Andererseits kann das Wort #% ein Hilfswort sein, das in diesem Fall keine
Prapositionalgruppe einleitet.
Bsp.

DI AE T .

Der Tater wurde gefangen.

WAE R LT BRI A Y B e S SO 4 X T Bhia], 7R3 1] i 4 FoAth
i “32 (Hinter der #%-Prapositionalgruppe und dem Hilfswort #% ist manchmal
auch ein sprachliches Element erforderlich, das nach dem Verb steht.) Im
Chinesischen darf der Passivsatz zum Beispiel ein Objekt, ein
Folgekomplement oder ein Tempushilfswort haben, aber das Verb muss
transitiv sein. Im deutschen Passivsatz geht es auf keinen Fall, dass ein
Objekt im Satz vorkommt.
a) Bsp.

M X HIE R =R .

Drei von seinen Huhnern wurden gestohlen.

TR S AT AN B = OTRR T LA

Diejenigen von den Schulern, die sich schlecht benommen haben,

sind ausgeschlossen worden.
Das markierte Objekt in den Beispielen ist ein Bestandteil des Subjekts.
b) Bsp.

e MK .

Er wurde zum Gruppenleiter gewahlt.
Das Objekt wird als ein logisches Ergebnis der Verbalhandlung betrachtet.

c) Bsp.

32 %1i, % B Dongliang :«# B EiE v ERT HiEvE».  (Die neue kontrastive Grammatik des Chinesischen und
des Deutschen) . KK H R#E. S. 254,
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NSRS, BIK T .

Er ging zurtick, von den anderen am Arm gefuhrt.

Myl 1.

Er wurde gelobt.
Das Tempushilfswort % oder i kommt nach dem Verb im chinesischen
Passivsatz oft vor.
Im Deutschen wird der Passivsatz so charakterisiert, dass hinter dem Partizip
Il auf keinen Fall ein Objekt auftritt.
Anmerkung: In der chinesischen Schriftsprache werden Formeln wie , A ...... Wi
“ L Fr“ benutzt. In der Umgangssprache hingegen verwendet man
Formeln wie ,iL/MY/4% ... 25"
Bsp.

At D9 XURE P P

Er wird durch Wind und Regen an der Abreise behindert.

NI AR S ST 4RI T .

Xiao Qin wird von einer Bohnenschote in die Hand gestochen.
Die chinesischen zweiteiligen passivischen Formeln werden mit dem
deutschen Zustandspassiv ausgedrickt.
B Beziehung zwischen dem Satz mit # und dem Satz mit
Im Prinzip ist der f2-Satz mit dem #-Satz aquivalent. Die beiden driicken die
passivische Bedeutung aus. Der Unterschied liegt jedoch in der
Betrachtungsweise. Die Handlung wird im Satz 8 agensbezogen und im
Satz #% nicht-agensbezogen beschrieben.
Bsp.

/IMiT(Agens)# fil(Patiens) #IU{F T . Der Dieb wurde von ihm gefasst.

X

ftt 48 /Mir M T . Er hat den Dieb gefasst.
Der Agens-Ausdruck entspricht im Satz mit #% fakultativ einer durch #

eingeleiteten Prapositionalgruppe, dem Patiens-Ausdruck entspricht das
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Subjekt des #-Satzes. Es ist wichtig, die Beziehung zu erkennen, da die
Konstruktion des Satzes mit #% in vieler Hinsicht der Konstruktion des Satzes

mit & &hnelt.

Teil 11

Der zusammengesetzte Satz

1 Definition und Klassifikation des zusammengesetzten Satzes

Der Einfachsatz basiert auf einem einzigen Pradikat; die tbrigen Satzglieder
des Satzes sind von diesem abhéngig. ,Ein komplexer oder
zusammengesetzter Satz besteht aus mehreren Teilsatzen, von denen jeder

“33 Wie bereits zuvor erwahnt kénnen sowohl

sein eigenes Pradikat aufweist.
deutsche als auch chinesische Satze in einfache und zusammengesetze
Satze gegliedert werden. Die zusammengesetzten Satze im Deutschen lassen
sich durch zwei Arten von Beziehungen unterscheiden, namlich ,Unterordnung

34 In manchen Grammatikblichern werden

und Gleichrangigkeit”
Unterordnung und Gleichrangigkeit auch als ,koordinative Verbindung und
subordinative Verbindung“*® bezeichnet. Im Chinesischen unterscheidet man
ebenso zwei Arten, namlich Bt& & &%) (lian he-Verbindung ) und fRI1IEE &
#i] (pian zheng-Verbindung). Im GroRen und Ganzen ist die chinesische lian
he-Verbindung der deutschen koordinativen Verbindung &hnlich, die

chinesische pian zheng-Verbindung &hnelt der deutschen subordinativen

Verbindung.

33 Die Dudenredaktion: Die Grammatik. Bd. 4. Mannheim: Duden. S. 1027.

%4 Die Dudenredaktion: Die Grammatik. Bd. 4. Mannheim: Duden. S. 1027.

3 Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Aufl. 7. Leipzig, u.a. :
Langenscheidt. 1992. S. 256.
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Klassifikation der deutschen und chinesischen zusammengesetzten Satze

Lian . Koordinative-
he-Verbindun Flan Verbindung Subordinative
zheng-Verbin Verbindung
g dung
deutsch X X
chinesisch X X

Im Deutschen kann man durch Konjunktion oder Konjunktionaladverb leicht

identifizieren, ob ein Satz ein zusammengesetzter Satz ist. Einen
zusammengesetzten Satz im Chinesischen zu identifizieren, ist nicht so leicht
wie im Deutschen, weil in manchen chinesischen zusammengesetzten Satzen
weder Konjunktion noch Konjunktionsverb auftritt und die chinesische
Satzgliedstellung eines zusammengesetzten Satzes der Satzgliedstellung
eines einfachen Satzes identisch ist. Man kann manchmal nur durch den Inhalt

eines Satzes unterscheiden, ob der Satz einfach oder zusammengesetzt ist.

2 Der Kontrast zwischen der deutschen koordinativen Verbindung und der
chinesischen lian he-Verbindung

Die koordinative Verbindung im Deutschen umfasst sieben untergeordnete
Satzverbindungen, namlich kopulative Satzverbindungen, disjunktive
Satzverbindungen, adversative Satzverbindungen, restriktive
Satzverbindungen, kausale Satzverbindungen, konsekutive Satzverbindungen
und konzessive Satzverbindungen. Zumeist werden die oben untergeordneten
Arten in drei groRe Typen unterteilt, ndmlich in die kopulative, die adversative
und die kausale oder konsekutive Verbindung.

Im Chinesischen gliedern sie sich in vier Arten, namlich in ,Beiordnung
ausdriickende Satzverbindung (3£%1 & & %)), Reihenfolge bzw. Fortsetzung
ausdriickende Satzverbindung (7 #: & & ), allméhliche Steigerung des

Grades ausdriickende Satzverbindung (i i & & %)) und Moglichkeit der

-51-




Auswahl ausdriickende Satzverbindung (15 & 1)),
Ein zusammengesetzter Satz besteht aus zwei Teilen. ,Die beiden Teile der
Satzverbindung kdnnen entweder asyndetisch oder syndetisch verknipft
sein“.3" Unter einer asyndetischen Konstruktion versteht man, dass ein
formales Verknupfungswort (Konjunktion oder Konjunktionaladverb) zwischen
den beiden Satzteilen der Satzverbindung fehlt, aber die enge Beziehung der
beiden Satze durch die Semantik und die Intonation verdeutlicht wird. Bei der
syndetischen Konstruktion wird der Nebensatz mit einem
Verknupfungszeichen (Konjunktion oder Konjunktionaladverb) eingeleitet.
Bsp.
Die Lesefahigkeit wird entwickelt, die Sprachbeherrschung wird
verbessert. (asyndetische Konstruktion)

Ich gehe nicht mit ins Kino, denn ich muss noch arbeiten.

(syndetische Konstruktion)

2.1 Vergleich zwischen der chinesischen Beiordnung ausdrickenden
Satzverbindung und der deutschen kopulativen Verbindung
2.1.1 Gemeinsamkeiten der chinesischen Beiordnung ausdrickenden
Satzverbindung und der deutschen kopulativen Verbindung

Konjunktionen fur den Ausdruck der Kopulation beider Sprachen

Kopulative Beziehung Adversative Beziehung

Chinesisch # auch, X, i&, [F#E|BEA .. A
gleichfalls,

Bt  sowonhl...... 5  als
auch ...... ]
einerseits ...... A7

anderseits, — < JL

% ZU7X BLLi Dongliang. &eHi @i MiE % L iEV:. (Die neue kontrastive Grammatik des Chinesischen und
Deutschen). &% RHEK S H A, 2007. S. 263,

87 Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Aufl. 7. Leipzig, u.a. :
Langenscheidt. 1992. S. 256
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Deutsch und, auch, entweder, | weder ... noch

oder

,Die  beiden Hauptsatze werden nur aneinandergereint  und
nebeneinandergestellt, ohne dass eine logische Verbindung zwischen ihnen
hergestellt wird.“*® Die Definition der kopulativen Verbindung gilt auch fiir die
chinesische Beiordnung ausdriickende Satzverbindung.
Das deutsche kopulative Verhaltnis wird signalisiert durch oben genannte
Konjunktionen und Konjunktionaladverbien.
Bsp.
Ich kenne sie allmahlich, und sie kennen mich auch nach und nach.
PIZHE T, FEAMATHEHE T 3.
Nicht das Bewusstsein des Menschen bestimmt die gesellschaftliche
Existenz des Menschen, sondern die gesellschaftliche Existenz des
Menschen bestimmt das Bewusstsein des Menschen.
AR ERIGE N A, AN S AFAEJE AT
iR
Wenn die kopulativen Konjunktionen (und, sondern) den zweiten Hauptsatz
einleiten, werden die Satzgliedstellungen ganz normal gebildet. Das gilt
sowohl fur das Deutsche als auch fur das Chinesische.
Im Deutschen werden die beiden Satze bei der kopulativen Satzverbindung
durch ,sowohl ... als auch* oder ,nicht nur ... sondern auch“ bejaht, durch
sweder ... noch” verneint. Im Grof3en und Ganzen haben solche Konjunktionen

im Chinesischen auch dieselben Funktionen.

2.1.2 Unterschied zwischen der chinesischen Beiordnung ausdrickenden
Satzverbindung und der deutschen kopulativen Verbindung

Die Reihenfolge eines deutschen zusammengesetzten Satzes ist je nach

38 Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Aufl. 7. Leipzig, u.a. :
Langenscheidt. 1992. S. 256.
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Konjunktion und der Position einer Konjunktion unterschiedlich. Durch die
folgenden Beispiele wird es veranschaulicht.
Bsp.
Entweder kommt er mit dem Rad, oder_(er kommt) mit dem Bus.
oder
Er kommt entweder mit dem Rad, oder (er kommt) mit dem Bus.
WEF R AT F %, BEE S,
Die kopulative Konjunktion entweder kann sowohl am Satzanfang als auch im
Satz hinter dem Pradikat stehen und stért die Bedeutung des Satzes nicht.
Daraus ergibt sich, dass die Position der Konjunktion im Deutschen flexibel ist.
Im Chinesischen jedoch kann die chinesische Konjunktion ## (entweder) ...

% (oder) nur hinter dem Subjekt und vor dem Pradikat stehen.

2.2 Die deutsche adversative Satzverbindung und ihre Ubertragung ins
Chinesische

Die deutsche adversative Satzverbindung wird ausgedrickt durch
Konjunktionen  (aber, doch, jedoch, sondern, trotzdem) oder
Konjunktionaladverbien (dagegen, hingegen, indessen, vielmehr). Die
Hauptsatze konnen jedoch auch auf adversative Weise asyndetisch
nebeneinander stehen.
Bsp.

Einsichten sind gut, (aber) Veranderungen sind besser.

TR IRGS ((HA2) A4S

Ich wirde dir gerne zustimmen, allein/aber/doch/ijedoch deine

Argumente sind nicht Gberzeugend.

HER R BT BRI SN, BRI HE A B2 NE .
Beim ersten Satz kann die Konjunktion aber ausgelassen werden. Beim
zweiten Satz leiten die Konjunktionen den zweiten Hauptsatz ein und werden
an die erste Stelle des zweiten Hauptsatzes gestellt. Auch im Chinesischen
stellt man die Konjunktion an den Anfang des zweiten Hauptsatzes und die

-54-



Satzgliedstellung wird ebenso beibehalten.

Zwar besteht im Chinesischen keine individuelle adversative Konjunktion, aber
sie wird durch {H;& aber, i 2 doch oder , #R1f jedoch ausgedriickt. Mit
anderen Worten: Die chinesische Beiordnung ausdrickende Satzverbindung
schliel3t schon die deutsche adversative Satzverbindung ein, sie wird im

Deutschen nur zu einem anderen Typ gezabhilt.

2.3 Die deutsche kausale oder konsekutive Satzverbindung und ihre
chinesische Ubersetzung

In der deutschen kausalen oder konsekutiven Satzverbindung gibt der zweite
Satz den Grund oder die Folge des im ersten Satz genannten Sachverhaltes
an. Die am haufigsten benutzten kausalen Konjunktionen sind denn und
namlich. Die Konjunktion denn kommt immer am Anfang des zweiten Satzes
vor und die Konjunktion namlich tritt mitten im Satz auf, wobei die restliche
Satzgliedstellung nicht geandert wird.

Die am meisten verwendeten konsekutiven Konjunktionaladverbien sind daher,
darum, also, folglich und deswegen. Sie kdnnen entweder am Satzanfang

oder im Satz auftreten. Die Satzglieder werden dabei umgestellt.

Bsp.
Nur eine Halfte der Erde kann jeweils von der Sonne bestrahlt werden,
denn die Erde ist eine Kugel.
FUA HUER I — 2 AR BN 7L — %€ I [A] N BOR B DGR S - Bk 2 A 5]
598

Wir sind zu spat gekommen, wir hatten uns namlich in der Zeit geirrt.
BAVER T, BABAF4 T
Die Konjunktionen denn und namlich drticken einen Grund aus. Sie werden ins
Chinesische mit yinwei /77 Ubersetzt. Die chinesische Konjunktion XA
“ kann nur an den Anfang des zweiten Satzes gestellt werden.
Bsp.
Das Licht bewegt sich viel schneller als der Schall, wir nehmen daher_den
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Blitz vor dem Donner wahr.

JCIE R L L AR RS 2, ArE, BAVEERINE, BEEIE

=

Dem Schiiler fehlt die Sachkenntnis, deshalb konnte er das Problem nicht

|6sen.

PR AR, SRR RAS T A [ R
Die deutschen konsekutiven Konjunktionen kénnen an den Satzanfang oder in
die Mitte des Satzes gestellt werden, die chinesische Konjunktion it LA
“ hingegen steht nur am Satzanfang.
Die deutschen Konjunktionaladverbien daher, deswegen, darum und deshalb
werden ins Chinesische mit dem Wort yinci A/ Ubersetzt. Wenn die
deutschen konsekutiven Konjunktionen .deswegen®, ,deshalb® und
,daher* am Satzanfang stehen, wird der zweite Satz umgestellt. Die
chinesischen Konjunktion A tt“ kann nur an den Anfang des zweiten Satzes
gestellt werden.
Im Deutschen gehdoren die kausalen Konjunktionen und die
Konjunktionaladverbien zur koordinativen Verbindung, im Chinesischen

hingegen werden sie zur subordinativen Verbindung gezahilt.

2.4 Die chinesische Reihenfolge bzw. Fortsetzung ausdrickende
Satzverbindung und ihre deutsche Ubersetzung

Die chinesische Reihenfolge ausdriickende Satzverbindung besteht aus zwei

oder mehreren Satzen. Die am haufigsten gebrauchten Konjunktionen im

Chinesischen sind shou xian 2 7%... ran hou # /=, qi chu Z#/J... hou lai /7%,

jiu 4, you X.

z. B. erstens... zweitens ...

zuerst... dann ...

Durch die Ubersetzung erfahren wir, dass solche chinesischen Konjunktionen

durch erstens ... zweitens ... oder zuerst ... dann ... Ubersetzt werden kdnnen.

Mit anderen Worten, im Deutschen wird die chinesische Reihenfolge
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ausdruckende Satzverbindung durch die kopulative Satzverbindung realisiert.
Solche Konjunktionen leiten sowohl im Chinesischen als auch im Deutschen

die Satze ein und stehen am Satzanfang.

2.5 Die chinesische allmahliche Steigerung des Grades ausdrickende
Satzverbindung und ihre Ubersetzung

Die chinesische allmahliche Steigerung des Grades gliedert sich in zwei

Gruppen, namlich in die allgemeine Steigerung (—fi##) und in die zur

Betonung beitragende Steigerung (#1FEii#). Im Deutschen jedoch gibt es die

zwei Kategorien nicht. Auf welche Art und Weise sie im Deutschen

ausgedruckt werden, soll anhand der folgenden Beispiele verdeutlicht werden.

B Die haufigsten chinesischen Konjunktionen fur ,die allgemeine
Steigerung®:

HH, 1 H, % (geschweige denn/ erst recht); i H. (Uberdies, ferner,

auBerdem), #2%, ¥, i& (sogar)

B Die haufigsten chinesischen Konjunktionen fir die ,zur Betonung
beitragende Steigerung*:

Die zweiteiligen Konjunktionen der Kategorie werden durch 1 H.(sogar)......
AT (geschweige)... ... und 7 (geschweige denn)......3%......realisiert.
Bsp.

WATE BA M ie) ) RET), BBZERAT R i I RE 7 o

Wir sollen die Fahigkeit zur Analyse der Probleme haben, ferner sollen
wir auch die Fahigkeit zum Losen der Probleme besitzen.
RMSER AR LK, AL

Dieser Apfel ist nicht nur grof3, sondern auch schmackhatt.

WF5 AEEA B B D R W, Lt § — S UE I
Jian Xiu zeigt gar nicht, dass das Geschenk zu wenig war, im Gegenteil

sagte sie ein paar dankende Wort dazu.
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RARXAK, KNEAZA T, fAHRET

Es ist so kalt. Die Erwachsenen kénnen es sogar nicht aushalten,

geschweige denn die Kinder.
Durch die Ubersetzung ist es leicht herauszufinden, dass im Deutschen durch
»hicht nur ... sondern auch® und ,sogar“ die chinesische ,allmahliche
Steigerung des Grades ausdrickende Satzverbindung” formuliert wird. Solche
chinesischen Konjunktionen werden zu den deutschen kopulativen
Konjunktionen gezahlt.
Die Position der Konjunktionen der chinesischen allméahlichen Steigerung ist
Ublicherweise am Beginn des zweiten Satzes. Wenn die zweiteiligen
Konjunktionen im Satz vorkommen, wird die erste Konjunktion in den ersten
Satz eingebettet und die zweite Konjunktion steht am Anfang des zweiten
Satzes. Wahrend man im Deutschen fur derartige Satze die Ordnung der
Satzglieder durch eine Inversion verandert, erfolgt die Reihenfolge der

Satzglieder im Chinesischen wie Ublich.

2.6 Die chinesische alternative Satzverbindung ihre Ubertragung ins
Deutsche

(1) 5 und &4 (oder)

J8i# und &2 geben beide die Méglichkeit einer Alternative an.“*® | &{#

“ wird im Aussagesatz, ,its2" im Fragesatz benutzt.
Bsp.
fth 25 2R 2 ?
Geht er oder gehst du?
AR, ZERF R,
Er fahrt in die Stadt mit dem Bus oder mit dem Fahrrad.
Die alternative Konjunktion oder kann im Deutschen sowohl im Aussagesatz

als auch im Fragesatz verwendet werden. Die chinesische alternative

Konjunktion & wird Ublicherweise im Fragesatz gebraucht und kann nicht

%9 Zhu, Jingyang: Chinesische Grammtik fiir Deutsche. Hamburg: Buske. 2007. S. 155.

-58 -



im Aussagesatz verwendet werden, die alternative Konjunktion drickt
hingegen &3 eine Austauschbarkeit aus und kann nur im Aussagesatz
verwendet werden.
Die Position der Konjunktion i & im ersten Beispielsatz wird genau
zwischen den ersten und zweiten Satz gestellt. Die Reihenfolge im
chinesischen Fragesatz, wie im vorangehenden Kapitel erlautert, bleibt
normal.
(2) AR (nicht ... sondern...)
R M 2“ bezeichnet den Ausschluss des ersten Satzes und Bejahung
des zweiten Satzes. Diese Konjunktion weist auf eine alternative
Wahlmaoglichkeit hin.
Bsp.

fih 271 LA T, AR

Er fahrt in die Stadt nicht mit dem Bus, sondern mit dem Fahrrad.
Bei den koordinativen zusammengesetzten Satzen kénnen in manchen Fallen
dieselben gemeinsamen Subjekte und Pradikate oder wiederholte Satzglieder
ausgelassen werden. Dieses Grammatikphdnomen wird im folgenden Kapitel
genau erklart.
(3) MNAE..... ... ... (entweder ... oder)
VA SSUN i 1y “ driickt aus, dass unter zwei Moglichkeiten bestimmt eine
zutrifft, wenn nicht A, dann bestimmt B.“*° Dies entspricht der deutschen
Ubersetzung entweder... oder.
Bsp.

fth A4 KR BLAAYI KK -

Er kommt entweder heute oder morgen.
Die zweiteilige chinesische alternative Konjunktion kann normalerweise im
Aussagesatz verwendet werden. Der erste Teil der Konjunktion steht im Satz
eingebettet hinter dem Subjekt und vor dem Pradikat. Der zweite Teil leitet den

zweiten Aussagesatz ein.

% Ehenda. S. 155.
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Die deutschen Ubersetzungen zeigen auf, dass im Deutschen meistens durch
.entweder ... oder” bzw. ,oder” eine alternative Beziehung ausgedruckt wird.
Das Buch ,Die neue kontrastive Grammatik des Chinesischen und des

113

Deutschen “ von Dongliang Li weist darauf hin, dass solche Séatze der

kopulativen Satzverbindung des Deutschen entsprechen.

3 Kontrast zwischen der deutschen subordinativen Satzverbindung und der
chinesischen fii1E& %] (pian zheng-Satzverbindung)

Eine Subordination nennt man auch Hypotaxe. Sie besteht aus einem
Hauptsatz und einem oder mehreren Nebensatzen. Bei der Einbettung eines
Nebensatzes entsteht ein Satzgeflige.

,EIn Satzgefiige ist ein zusammengesetzter Satz, der mindestens einen
Nebensatz aufweist. Da Nebensétze immer von einem anderen Teilsatz
abhangen und gegenseitige Abhangigkeit ausgeschlossen ist, enthélt ein
Satzgefiige immer auch mindestens einen Hauptsatz.“**

Die deutsche subordinative Verbindung wird von Hauptsatz und Nebensatz
gepragt. Nebensatze missen vom Hauptsatz abhéngig sein. Der Nebensatz
kann mit Hilfe eines Einleitungswortes in den Ubergeordneten Hauptsatz
eingebettet werden. Ein eingeleiteter Nebensatz kann die Form eines
Relativsatzes, Konjunktionalsatzes, indirekten Fragesatzes, Infinitivsatzes und
Partizipialsatzes annehmen.

Nach syntaktischer Funktion kénnen deutsche Nebensatze in Subjektsatz,
Objektsatz, Adverbialsatz und Attributsatz geteilt werden.

Im Chinesischen besteht die pian zheng-Satzverbindung 1 1E&E &) ebenso
aus Hauptsatz und Nebensatz oder auch aus mehreren Nebensatzen. Ein
Hauptsatz ist unabhangig vom Nebensatz, ein Nebensatz ist hingegen immer
abhangig vom Hauptsatz. Man nennt dies im Chinesischen auch subordinative
Satzverbindung. Die pian zheng-Satzverbindung fiw1E®& #) lasst sich in ein

disjunktives Satzgeflige, ein kausales Satzgeflge, ein hypothetisches

1 Dudenredaktion: Duden. Die Grammatik. Bd. 4. Mannheim: Duden. S 1029.
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Satzgeflige und ein konditionales Satzgefiige unterteilen.

3.1 Stellungen der Nebensatze in beiden Sprachen

Im Deutschen kdnnen die Positionen eines Nebensatzes drei unterschiedliche
Stellungen einnehmen.

B Vordersatz:

Bsp.: Weil seine Leistungen ausgezeichnet waren, bekam er eine Aspirantur.
B Nachsatz:

Bsp.: Er bekam eine Aspirantur, weil seine Leistungen ausgezeichnet waren.
B Zwischensatz:

Er bekam, welil seine Leistungen ausgezeichnet waren, eine Aspirantur.
A3 7 —/N 2% (Hauptsatz), A4Mh2ES g5 - (Nebensatz)

Die deutschen Nebensatze konnen innerhalb des Hauptsatzes, vor ihm oder
nach ihm eingebettet werden. Man geht davon aus, dass die Position des
Nebensatzes im Deutschen flexibel, die Position der chinesischen Nebensatze
jedoch fix vorgegeben ist. Die drei zuvor genannten Varianten des Deutschen
gibt es im Chinesischen nicht, stattdessen gibt es nur eine Mdglichkeit: Der

Nebensatz muss vor dem Hauptsatz stehen.

3.2 Die deutschen Subjekt-, Objekt-, Pradikativ- und Attributsatze und ihre
Ubertragung ins Chinesische

In der Duden Grammatik*? werden der Subjekt-, Objekt- und Pradikativsatz zu
den Erganzungssatzen gezahlt. Der Attributsatz wird in Relativsatz,
Konjunktionalsatz, indirekten Fragesatz und verkappten Satz unterteilt. Solche
Grammatikphanomene bestehen leider im Chinesischen nicht. Wie sie im
Chinesischen dargestellt werden, soll anhand folgender Beispiele néher
beleuchtet werden.

1) Der deutsche Subjektsatz und seine chinesische Ubersetzung

2 Kunkel-Razum et al. 2003: 69.
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_Der Nebensatz tritt alternativ zu einem Substantiv im Nominativ auf.“*?

Subjektsatze werden mit dass, ob oder einem Fragepronomen eingeleitet. In
bestimmten Féllen kénnen sie durch eine Infinitivkonstruktion reprasentiert
werden.

Bsp.

Durch viele Versuche ist festgestellt worden, dass Atome auch teilbar

sind.
SR TR M, 1R 2R IUERE T,

Dieser Subjektsatz, der im Deutschen mithilfe von dass eingeleitet wurde, wird

im Chinesischen durch einen Einfachsatz reprasentiert.
Ob einer ein Freund ist, das zeigt sich erst in der Not.

B DL AE

Auch in diesem Fall wird der deutsche Subjektsatz im Chinesischen mithilfe
eines Einfachsatzes formuliert.

Wer strebsam ist, wird Erfolg haben.

527, WS AR A .

Im Chinesischen benutzt man den Einfachsatz, um den deutschen Relativsatz

auszudricken.

Vater werden ist nicht schwer.

ZGICFAE
Auch die deutsche Infinitivkonstruktion stellt einen Einfachsatz dar. ,Vater
werden“ wird im Chinesischen durch eine Pradikat-Objekt-Konstruktion
reprasentiert. Die Pradikat-Objekt-Konstruktion nimmt die Rolle des Subjekts
des Einfachsatzes ein.
Zusammengefasst kann festgestellt werden, dass deutsche Subjektsatze
durch einen Einfachsatz oder eine Verbalphrase vertreten werden kdénnen.
2) Der deutsche Objektsatz und seine Ubertragung ins Chinesische

Der deutsche Objektsatz umfasst Akkusativ-, Dativ-, Genitiv- und

43 Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Aufl. 7. Leipzig, u.a. :
Langenscheidt. 1992. S. 266.
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Prapositionalobjektsatze. Objektsatze werden eingeleitet mit dass, ob oder
einem Fragepronomen.
Bsp.

Er sagt, dass sie krank sei.

fih 158 205 1 -

Im Chinesischen wird der Objektsatz mit einem Einfachsatz umschrieben.

,Dass sie krank sei® wird durch eine Subjekt-Pradikat-Konstruktion
reprasentiert. Die Subjekt-Pradikat-Konstruktion im Chinesischen Ubernimmt
die Rolle des Objekts. Man kann erkennen, dass der deutsche subordinative
Satz im Chinesischen zu einem Satz verschmilzt.

Ob er heute ankommt, weil3 ich auch nicht.

WAANFIE f1 2 KA 2K

Im Chinesischen wird der gesamte Satz als Objekt bezeichnet. Der deutsche

Objektsatz ,0b er heute ankommt” wird als ein Objekt des chinesischen Satzes
gesehen. In diesem Fall verschmilzt der deutsche Haupt- und Nebensatz auch
im Chinesischen zu einem Satz.

Ich dachte, du hattest es vergessen.

B, O ELE T .

Ein Satz kann im Chinesischen auch die Funktion eines Objekts einnehmen.

Bedenke, was du sagst!

5 8 R AT 1 e
Im Chinesischen wird die subordinative Wortgruppe als Objekt verwendet. Der
deutsche Objektsatz verschmilzt im Chinesischen zu einem Satz.
Man kann zusammenfassen, dass die deutschen Akkusativobjektsatze im

Chinesischen mit einem Einfachsatz oder einer Wortgruppe Ubersetzt werden.

Wer ihm gern hilft, dem hilft er auch immer.
fibth 5 R T B AR A I

Der Dativobjektsatz wird im Chinesischen auf andere Weise formuliert.

Er wird durch eine substantive Gruppe ersetzt. Die chinesische substantive
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Gruppe nimmt die Rolle des deutschen Objektsatzes ein.
Bsp.

Wer diese grammatische Regel noch nicht versteht, dem erklare ich es

noch einmal.
HER T E X F 1B 2, B PR — i .

In diesem Fall verwendet man im Chinesischen einen Einfachsatz statt den

deutschen Dativobjektsatz.
Ebenfalls kann das deutsche Dativobjekt bei der Ubersetzung mit Hilfe der
chinesischen Wortgruppe (%51%) und dem Einfachsatz ausgedriickt werden.
Der deutsche Genitivsatz kann auf die gleiche Art und Weise im Chinesischen
formuliert werden.
Bsp.

Der Regler sorgt dafir, dass der Druck konstant bleibt.

B EHT BEL .

Im  Chinesischen kann der Prapositionalobjektsatz  durch eine
Pradikat-Objekt-Wortgruppe reprasentiert werden.

Die Eltern sind dariiber erfreut, dass ihre Kinder Fortschritte gemacht

haben.
SCEEXNS TR BT R i 2

Der deutsche Prapositionalobjektsatz wird durch eine chinesische

Prapositionalwortgruppe ersetzt.
Er bittet uns darum, dass wir kommen.
fhiE Z 1.
Im Chinesischen besteht eine besondere Satzart, die jinyu 7 iZheilt. ,Der

jinyu ist ein Satz, in dem das Objekt zugleich das Subjekt eines

nachstehenden Pradikats ist.“ *

Den jinyu verwendet man oft in der
chinesischen Sprache. Der chinesische jinyu hat Ahnlichkeit mit der deutschen

Infinitiv mit zu-Konstruktion.

*4Qian, Wencai: Chinesisch-Deutsche kontrastive Syntax. Hamburg: Helmut Buske. 1985. S.230.
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Er erkundigte sich danach, wann der Zug nach Shanghai abféhrt.
AT, X LAEHIK S AR IETFHi

Im Chinesischen wird der deutsche Prapositionalsatz durch einen
Einfachsatz realisiert.

Man kann resimieren, dass der deutsche Préapositionalobjektsatz im
Chinesischen durch eine Pradikat-Objekt-Wortgruppe, eine
Prapositionalwortgruppe oder einen Einfachsatz repréasentiert wird.

3) Der deutsche Pradikativsatz und seine entsprechende Ubertragung
ins Chinesische
Im vorangehenden Kapitel wurde das Pradikat erlautert. Hier wird der
deutsche Pradikativsatz und seine Ausdrucksmadglichkeiten im
Chinesischen erklart.
Bsp.
Die Frage ist, ob er kommen kann.
v R 72 fih GEA BEHE o
Im Chinesischen wird der deutsche Pradikativsatz durch einen
Einfachsatz ausgedrickt. Der Einfachsatz nimmt die Rolle des
chinesischen Objekts ein. Der chinesische Einfachsatz befindet sich in
diesem Fall am Ende des Satzes.
Peter wird auch,_ was sein Vater war.
WA B ) TSR
Bei dem Satz wird der deutsche Pradikativsatz durch eine
substantivische Wortgruppe ersetzt.

Man kann zusammenfassen, dass der deutsche Pradikativsatz entweder
durch einen Einfachsatz oder durch ein substantivisches Wort ins
Chinesische ubersetzt wird. Der deutsche Pradikativsatz besteht aus
zwei Satzteilen, die jedoch im Deutschen zu einem Einfachsatz
verschmelzen.

4) Der deutsche Attributsatz und seine Ausdrucksweise im Chinesischen
Im vorangehenden Kapitel wurde bereits das deutsche und das
chinesische Attribut angesprochen. In den folgenden Beispielen werden
der deutsche Attributsatz und seine Ausdrucksmadglichkeiten im
Chinesischen vorgestellt.

Bsp.
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Echo ist Schall, der von Waldern, Felsenwanden oder Mauern
zuruckgeworfen worden ist.
o] 75 & Bk P, BB S A SR JE KIS
Der deutsche Attributsatz kann beispielsweise durch eine
Passivkonstruktion im Chinesischen ausgedruckt werden.
Isotope sind Elemente, die an der gleichen Stelle im
Periodensystem stehen.
G 7 3% I w2 A B 2 7 ] — 0 B L HTTGE o
Die chinesische Préapositionalwortgruppe kann auch die Rolle des
deutschen Attributsatzes einnehmen.
Ich bin der Meinung, dass er einen Fehler gemacht hat.
W= WA= I T — 147 iR
Auch der chinesische Einfachsatz kann den deutschen Attributsatz
darstellen.
Die Frage, wann _und ob er nach Hause kommt, wurde nicht
beantwortet.
142 27 5] 5¢ LR (14 115 1] 50 Ta) i A 4 30 [R] 2
Im Chinesischen kann der deutsche Attributsatz durch eine
Subjekt-Pradikat-Wortgruppe reprasentiert werden.

Man kann resumieren, dass der deutsche Attributsatz durch die
chinesische Passivkonstruktion, die chinesische Préapositionalwortgruppe,
den chinesischen Einfachsatz und die chinesische
Subjekt-Pradikat-Wortgruppe reprasentiert werden kann.

3.3 Die deutschen Adverbialsatze und ihre Ubertragungsmaoglichkeiten
ins Chinesische

3.3.1 Temporalsatze

,Die Temporalsdtze stehen zum HS [Hauptsatz; Anmerkung der
Verfasserin] in einem bestimmten Zeitverhéltnis. Sie werden durch
Konjunktionen eingeleitet, die zusammen mit dem Tempus den NS
[Nebensatz; Anmerkung der Verfasserin] ausdricken.
Zeitpunkt des Geschehens des Nebensatzes (vor, gleichzeitig mit oder
nach dem Geschehen des Hauptsatzes) kann man diesen in Vorzeitigkeit,
Gleichzeitigkeit und Nachzeitigkeit unterscheiden.

« 45 J
e naCh

45 Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Aufl. 7. Leipzig, u.a. :
Langenscheidt. 1992. S. 268.
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1) Nebensatze, die eine Gleichzeitigkeit des Geschehens ausdricken
1.1) Dauer eines Geschehens

B Gleiche Dauer

Wahrend ich in Beijing studierte, ging ich oft zu meiner Tante.

SGIAEAL S EREEAY, W R RS RHR L

Wahrend man isst, soll man nicht lesen.

ELAY /SN IENASSLP
Bei diesem Satz wird im Chinesischen eine Satzklammer (24...... i) im
Nebensatz gebraucht. Der erste Teil steht am Anfang des Nebensatzes,
der zweite Teil an dessen Ende.

B Gleicher Anfangs- und Endpunkt

Solange man lebt, muss man lernen.

wRZ, FRZ. | NEEA RLAEA

Solange es regnet, bleiben wir hier.

W T ZA BAFBERILEA
Die Konjunktion ,solange® kann man im Chinesischen durch einen
Rahmen ,...... Z, ... % /" reprasentiert werden. Es ist auffallig, dass
die deutsche Konjunktion ,solange”“ an der ersten Stelle des Satzes steht,
hingegen wird der erste Teil der chinesischen Konjunktion an das Ende
des Nebensatzes, der zweite Teil an das Ende des Hauptsatzes gestellt.

B Gleiche Dauer bis Sprechergegenwart mit Anfangspunkt in der
Vergangenheit

Seitdem ich ihn kenne, ist er Nichtraucher.

MFAN U, Atk I A TR
Sowohl die deutsche Konjunktion ,seitdem® als auch ihre entsprechende
chinesische Ubersetzung , M “werden an die erste Stelle des
Nebensatzes gestelit.
Die Temporalkonjunktion leiten in diesem Fall ein Geschehen des
Nebensatzes ein, das gleichzeitig mit dem Geschehen des Hauptsatzes
passiert. Statt ,wahrend”, ,solange“ und ,seitdem® verwendet man im

Chinesischen ,24.....0...... , Mo y B E/NS

1.2) Zeitpunkt eines Geschehens
B Einmaliges Geschehen in der Vergangenheit
Als wir spazieren gingen, trafen wir einige Bekannte.
GRS AR, BTN

B Einmaliges Geschehen in Gegenwart und Zukunft
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Wenn morgen die Delegierten ankommen, werden sie vom
Oberblgermeister begruft.

G RACKR BRI A7 4R, A ATRE 2 32 20T K 4%

B Wiederholtes Geschehen

Wenn ich ihn traf, erzahlte er mir die gleiche Geschichte.

ZGEANAh UL T IR BB, At 2 N — RE IR

In diesem Fall werden die Konjunktionen ,als* und ,wenn® durch die
chinesische Satzklammer , 4 ... B} f& “reprasentiert. Sie druckt eine
Gleichzeitigkeit aus. Statt der Anfangsposition der deutschen
Konjunktionen, wie oben ersichtlich ist, steht der erste Teil im
Chinesischen am Anfang, der zweite Teil am Ende des chinesischen
subordinativen Satzes.

2) Nebenséatze, die eine Vorzeitigkeit des Geschehens ausdriicken

B einmaliges Geschehen in der Vergangenheit

Nachdem er sein Examen abgeschlossen hatte, fuhr er zu seinen
Eltern.

b e 25, [l SCBEAR L.
Im Chinesischen driickt man ,nachdem* mit dem Wort ,.Z /5" aus. ,.Z /&
“ stellt die zeitliche Folge dar.

Lotte kam, als er sein Haus verlassen hatte.

G B IT K R SR T
Die beiden Séatzen weisen darauf hin, dass Plusquamperfekt im
Nebensatz und Prateritum im Hauptsatz gebraucht werden.
B Wiederholtes Geschehen in der Vergangenheit

Wenn er seine Arbeit beendet hatte, ging er ins Café.

S TR 7, A2 e e .
In diesem Fall wird fur den Nebensatz ein Plusquamperfekt und den
Hauptsatz ein Prateritum verwendet. Im Deutschen kann der Nebensatz
entweder vor oder nach dem Hauptsatz auftreten, im Chinesischen
hingegen steht der subordinative Satz normalerweise zuerst.
B Wiederholtes Geschehen in der Gegenwart

Seitdem sie ihr Auto gekauft hat, macht sie viele Reisen.

AU TR L, W TR ZHRAT .
Bei diesem Satz wird die deutsche Konjunktion ,seitdem® durch eine
Satzklammer ,Praposition -+ Satz + DL Kk “ im Chinesischen
reprasentiert.
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B Einmaliges Geschehen in der Vergangenheit, Aufeinanderfolge
Als der Wecker klingelte, sprang er aus dem Bett.

I B ) AL A R BB TR R

In dem Fall werden die deutschen Temporalsatze durch ,nachdem®,
.,wenn“,  seitdem” oder ,als" eingeleitet. Sie dricken eine Vorzeitigkeit
des Geschehens aus. Im Chinesischen werden sie durch ,2 5, %.../5,

H.. LK, ... W& représentiert.

3) Nebensatze, die eine Nachzeitigkeit des Geschehens ausdriicken
B Aufeinanderfolge

Bevor das Konzert begann, mussten wir noch eine Viertelstunde
warten.
BRI R B, IRATTIEAF 55— 25

Ehe die Sonne unterging, erreichten wir schon das Ziel.
ZH% A, RANCRIET H M.
Im Chinesischen werden die deutschen Konjunktionen ,bevor* und
.ehe“ entweder durch ...l “ oder durch die Satzklammer ,7E ...l
“umschrieben.
B Endpunkt eines Geschehens

Er will hier bleiben, bis er alles erledigt hat.

fib E R EIX )L, EHMA— Vb # 5.
Hier ist auffallig, dass im Chinesischen der durch ,H #|“ eingeleitete
subordinative Satz hinter dem Hauptsatz steht.

Man geht davon aus, dass die Konjunktionen ,bevor/ehe” ins Chinesische
mit ,LLAET/ 7E... 2 #7" und die Konjunktion ,bis* mit ,E #|* tbersetzt
werden. Sie driicken eine Nachzeitigkeit aus.

3.3.2 Der deutsche Lokalsatz und seine Ausdrucksmaoglichkeit im
Chinesischen

,Der Lokalsatz gibt den Ort, die Richtung oder den Erstreckungsbereich
eines Geschehens an.“*® Diese Definition gilt nicht nur fiir das Deutsche,
sondern auch fur das Chinesische. Die deutschen Lokalsatze werden
nicht mit Konjunktionen eingeleitet, sondern mit Lokaladverbien. Im
Hauptsatz kommen Adverbien (hier, dort, dahin, daher, tberall) oft vor.

46 Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Aufl. 7. Leipzig, u.a. :
Langenscheidt. 1992. S. 270.
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B Richtung

Ich komme daher, woher du gestern gekommen bist.

WM BEX T I H K -
Bei diesem Satz verwendet man im Chinesischen eine préapositionale
Wortgruppe.
H Ort

Wuhan liegt dort, wo der Han-Fluss in den Yantze mundet.

AL T HAKICA KITAE .

Geht, wohin ihr wollt.

WA AT LRI H 77 -
Bei diesem Satz benutzt man im Chinesischen einen Satz, der die Rolle
des Attributs einnimmt.
Gemal den oben vorgelegten Beispielen ist es leicht herauszufinden,
dass die deutschen Lokalsatze ins Chinesische mit ... 77 “ Gibersetzt

werden. In diesem Fall kann die chinesische Attributform entweder eine
prapositionale Wortgruppe oder ein Attributsatz sein.

Es ist aufféllig, dass die deutschen Lokalsatze immer aus zwei Satzen
bestehen, wahrend Orts- und Richtungsangaben bei der chinesischen
Ubersetzung direkt in den Hauptsatz eingebunden sind.

3.4 Die deutschen Modalsatze und ihre Ubertragung ins Chinesische

Der deutsche Modalsatz beschreibt, wie eine Aktion passiert, auf welche
Art und Weise. Die Modalsatze lassen sich in folgende Typen unterteilen:

Komparativ | Proportio- | Instrumental | Adversativ | Restriktiv

nal
Beispiel | Wie, als Desto, Indem, Wahrend, | Soviel,
umso dadurch, Statt + | nur dass

dass Zu

3.4.1 Komparativsatz
Die deutschen Komparativséatze werden mit Konjunktionen wie, als ob/
als wenn eingeleitet.
1) Verhaltnis der Gleichheit
Bsp.
Das Wetter ist nicht so kihl, wie es in den letzten Tagen war.
RADBH LR BT
Er hat die Arbeit genau so gemacht, wie wir es erwartet hatten.

HIRA B B ) B AE, b SE T Al AR
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Die Konjunktion ,wie“ und der Bezugswort ,so“ bilden ein Verhaltnis der
Gleichheit. Es wird im Chinesischen durch A~ ...... HERE, ... ... iy
“ reprasentiert.

Die Stellung des durch die Konjunktion ,wie“ eingeleiteten Nebensatzes
steht hinter dem Hauptsatz, hingegen steht die chinesische Formulierung
um Gleichheit auszudricken gleich am Anfang.

2) Verhaltnis der Ungleichheit
Bsp. Er spricht anders, als er denkt.
s 8 A 0 B A
Diese Arbeit ist komplizierter, als ich gedacht habe.
X TAE LRER N ELF (£
Die Mannschaft spielt jetzt besser, als sie friuher gespielt hatte.
X S BR BRI AE B LUHT 4T 847
Die Konjunktion ,als” leitet einen Vergleichsatz der Ungleichheit ein. Im
Hauptsatz tritt entweder das Adverb ,anders” oder ein Komparativadjektiv
auf. Im Chinesischen kann man dies mit einer Satzklammer ,tt... JE% 1A
(adjektiv)... 13 % /154F“ darstellen.

B Hypothetisches Verhéltnis der Gleichheit
Bsp.

Die Schrift sieht aus, als ob du sie geschrieben héttest.

Er tat, als ob er sie nicht gesehen hatte.

fih 2% 35 27 &% F Wtk AT () -
In diesem Fall kommen Eindrucksverben, wie aussehen, wirken,
scheinen und tun im Hauptsatz vor.
Die Konjunktion ,als ob* wird im Chinesischen durch einen ,##1%... L1
F£-F-“oder einen “4f% +-Satz" reprasentiert.
Zusammenfassend kann man festhalten, dass im Chinesischen die
deutschen Konjunktionen ,wie* und ,nicht wie* mit , % ... —F¢; RMg...—
R« Lals® mit ,H ... 78" und ,als ob* mit fF1%.. KIEEF/LLA Ubersetzt
werden kénnen.
Wenn wir noch einen Blick auf die Satzstruktur werfen, ist es auffallig,
dass die deutschen Komparativsatze im Chinesischen zu einem Satz
verschmelzen.
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3.4.2 Der deutsche Proportionalsatz und seine Ausdrucksmoglichkeit
im Chinesischen
B Proportionalsatz mit Konjunktion je ... desto/umso
Der Proportionalsatz wird mit der Konjunktion ,je* eingeleitet. Das Adverb
.desto“ oder ,umso“ steht am Anfang des Hauptsatzes. Nach ,je,
umso/desto” wird immer ein Komparativadjektiv verlangt.
Bsp.

Je fleiBiger er studiert, desto mehr Fortschritt macht er.

fh Bl ey 2 31, ALBEH TEZ kD

Je schwieriger die Arbeit ist, desto groRer ist die Freude Uber den

Erfolg.

TAE B A, EUAT D ) S A 8K
Der durch die Konjunktion ,je“ eingeleitete Hauptsatz verlangt eine
Inversion, und zwar steht das Verb von dem durch das Adverb
.,desto” eingeleiteten Nebensatz hinter dem Adjektiv, aber vor dem
Subjekt.
Der deutsche Proportionalsatz ,je ... desto/umso“ wird durch & ... /&
“im Chinesischen ausgedriickt. Der chinesische ,j.../#%...“-Satz besteht

auch aus zwei Satzteilen. Der Satz wird dabei nach dem Muster ,Subjekt
+ 1 + Adjektiv+ Verb; Subjekt+ Verb-+ i + Adjektiv* konstruiert.

B Proportionalsatz mit Konjunktion je nachdem
,pDer Sachverhalt im HS wird abhangig gemacht von verschiedenen
Moglichkeiten, die im NS genannt werden. Die Art der Mdglichkeit wird
durch  zusatzliche Fragewoérter nach der Konjunktion n&her
gekennzeichnet.“*’ Die Konjunktion ,je nachdem + Fragewort* leitet
einen Nebensatz ein, der eine Bedingung vorgibt, die daflr
ausschlaggebend ist, welche der im Hauptsatz angebotenen
Moglichkeiten realisiert werden kann.
Bsp.

Die Party kann interessant oder langweilig werden, je nachdem

wie die Stimmung ist.

X R 2 F] e R R e, XEEE SR AN

Die Kosten fur diese Reise sind verschieden,_je nachdem

welchen Komfort man erwartet.
X AT T AA—FE, HEEFRIE T REZ0E -

47 Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Aufl. 7. Leipzig, u.a. :
Langenscheidt. 1992. S. 272.
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Der deutsche Proportionalsatz wird durch ,iX % %&*“ ins Chinesische
Ubersetzt und steht am Anfang des zweiten Satzteils. Der deutsche
Proportionalsatz ,je nachdem -+ Fragewort® steht am Anfang des
Nebensatzes, wahrend das Pradikat an dessen Ende gestellt wird.

3.4.3 Der deutsche Instrumentalsatz und seine Ubertragung ins
Chinesische
,Der Nebensatz gibt das Mittel an, mit dem ein bestimmter Erfolg erzielt
wird.“*®Der Instrumentalsatz wird mit indem und dadurch dass eingeleitet.
Die deutschen Instrumentalsatze unterscheiden sich durch ihre Position
im Satz, fur die es drei verschiedene Varianten gibt: die Voranstellung,
die Nachstellung und den Einschub.
B Instrumentalsatz mit Konjunktion indem
Bsp.
Er 6ffnete das Paket, indem er die Schnur zerschnitt.
BT W T, AT IT T
Er verbesserte seine Leistungen, indem er flei3ig trainierte.
LSS J14R >0, Bk 1Al S
Der durch die Konjunktion ,indem* eingeleitete Instrumentalsatz wird im
Chinesischen durch ,i#i ;& +-Satz* reprasentiert, der vorangestellt wird.
B Instrumentalsatz mit dadurch dass
Bsp.
Dadurch, dass wir friher aufgebrochen sind, haben wir schon zu
Mittag das Ziel erreicht.
B TFERAN— KGR R T, FATPF5RE 7 HH .
Dadurch, dass er regelmafig trainiert, halt er sich fit.
A FAFEAT AR SR, AR SR A T R4 RPIRES
Die Beispiele machen deutlich, dass die durch ,indem, dadurch
dass“ eingeleiteten deutschen Instrumentalsatze durch , H T “ im
Chinesischen reprasentiert werden. Das chinesische Wort i +*“ kann

sowohl Praposition oder Konjunktion sein. Hier wird es als Konjunktion
verwendet.

B Modalsatz des fehlenden Begleitumstandes
Auf einen fehlenden Begleitumstand wird durch ohne dass hingewiesen.
Bsp.

48 Helbig, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Aufl. 7. Leipzig, u.a. :
Langenscheidt. 1992. S. 270.
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Sie tat es, ohne dass er es merkte.
i 7N 2 AE R fE 2 T T IR L .
Er half uns oft beim Studium, ohne dass wir ihn darum gebeten
haben.
fth 8 %5 RLBTATE KT 1 Bh AT
Der fehlende Begleitumstand ,ohne dass® wird im Chinesischen durch ,
K4, .. KAH... IFH ... ausgedrickt.

3.4.4 Der deutsche Adversatisatz und seine Ubertragung ins
Chinesische
A EE A A) (Adversativsatze) & i B 3 7] Fi 4 5 A A) FA R AR S,
ook e i E A BT it iR i F .« (Ubersetzung: Der deutsche
Adversativsatz gibt den Gegensatz zwischen dem Hauptsatz und dem
Nebensatz an, indem der Sachverhalt des Hauptsatzes hervorgehoben
wird.) Solche Satze werden mit den Konjunktionen ,wéahrend* und
.statt ... zu —+Infinitiv* eingeleitet.
Bsp.
Wahrend es gestern in Stromen regnete, herrscht heute
herrliches Wetter.
WER KRNy, 4R 2052 FHOGHIgH .
Sie standen nur herum, statt dort zu sitzen.
f AT AEHALETR L, AW i 72T B .
. AN B LT A2 Y oder , Hl ¢ leitet im Chinesischen die Beiordnung
ausdrickende Satzverbindung ein.
Zusammenfassend lasst sich festhalten, dass man im Chinesischen, um
den deutschen Adversativsatz auszudricken, die einteilige Konjunktion,,
#1* oder die zweiteilige Konjunktion , /A& ...T0 /& benutzt.

3.4.5 Der deutsche Restriktivsatz und seine Ubertragung ins Chinesische
Ein Restriktivsatz beschrankt den Geltungsbereich des im Hauptsatz
genannten Geschehens.

1) Restriktivsatz mit den Konjunktionen soviel, soweit und sofern

Die deutschen Restriktivsatze kénnen mit den Konjunktionen soviel,
soweit und sofern eingeleitet werden, die die Aussage des Hauptsatzes
einschranken.

Bsp.

%9 Fwang, Jk%Ezhaoju. LRSS FIEVE. Praktische Grammatik der modernen deutschen Sprache. | ifg:
[FHF K2 iR 4. 2001.S. 606.
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Soviel ich gehdort habe, ist das Konzert schon ausverkauft.

BERIA, GREFOER.

Das Haus wurde, soviel ich mich erinnere, erst vor drei Jahren

gebaut.

BHERAL, XA b T REFRTERIER

Soweit mir bekannt ist, unterstitzt er unseren Plan.

BHERAL, A S RATH TR
Bei den durch die Konjunktionen soviel und soweit eingeleiteten
Restriktivsatzen verwendet man die Inversion. Sie werden im
Chinesischen durch ... T &1 reprasentiert.
2) Restriktivsatz mit Konjunktionen aul3er dass, auller wenn, aul3er
um ...zu
Durch den Anschluss des Nichtgeltungsbereichs (aul3er dass, auler
wenn, auller um ...zu) erfolgt im Nebensatz eine Einschrankung der
Aussage des Hauptsatzes.
Bsp.

Wir sind ganz zufrieden mit ihm, nur_dass er etwas langsam

arbeitet.

AR &, AL imfEnE 7 =L,

Hans geht immer punktlich zur Arbeit, aul3er dass er einmal drei

Tage krank war.

BT —VOR T =R, PO R EE,

Ich komme morgen, aul3er wenn es regnet.

WHWIRK, BEFET M.

Ich schaltete das Radio nicht an, aul3er um die Nachrichten zu

horen.

BRI F I, A TFUCE AL
Die deutschen Restriktivsatze mit den Konjunktionen aul3er dass, aulier
wenn, auller um ...zu werden normalerweise nachgestellt. Im
Chinesischen kénnen sie mit #&... %1, H&; Br 1 ; BrIE" ausgedrickt
werden. Durch die Beispiele wird ersichtlich, dass die chinesischen
Nebensétze sowohl vorangestellt als auch nachgestellt werden kénnen.

3.5 Der Vergleich des chinesischen und deutschen Kausalsatzes

JEBMARDER, HREEHENESPUMAEGERREXRANE A,
(Ubersetzung: Im modernen Chinesischen zeigt sich, dass zwischen
Hauptsatz und Nebensatz eine kausale Beziehung besteht.) Im

0 Bk 1k, 1998:483
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Chinesischen kann der Kausalsatz in den erklarenden Kausalsatz und
den schlussfolgernden Kausalsatz gegliedert werden. Der chinesische
erklarende Kausalsatz umfasst zwei Formen: Zum einen kann zuerst die
Ursache, dann das Ergebnis stehen, zum anderen ist es auch maoglich,
dass zuerst das Ergebnis verlautbart wird und man dann erst die Ursache
erfahrt. Der schlussfolgernde Kausalsatz gibt die Vorbedingung, der
Hauptsatz die Wirkung (Folge) an.

Den deutschen Kausalsatz nennt man auch Begrindungssatz oder
Umstandssatz. Er wird mit weil, da und manchmal auch mit zumal
eingeleitet.

Chinesische kausale Konjunktionen

Erklarender Kausalsatz Schlussfolgernder Kausalsatz

einteilige Konj.

zweiteilige Konj

einteilige Konj.

zweiteilige Konj.

H -, Bril, [
LAk

.. BB,
BT Uz T,

B, mt, A

BEAR ... 5,
BEAR ... 3,

Deutsche kausale Konjunktionen
einteilige Konjunktion

zweiteilige Konjunktion

weil, zumal, da, weshalb, | nun da; zumal da; um so als; um

weswegen so +Komparativ; als, wo ... doch

Einige chinesische Kausalsatze und ihre Ubertragung ins Deutsche

Bsp.
AR RO REAR,  BLULHE AR IR R R A R
Er kiimmert sich sehr um die Massen, deshalb kommen die
Massen ihm gern naher.

e 78 MER T, 2B 7RISR
Er hat vorher nicht genug Untersuchungen gemacht, so _dass er
falsche Folgerungen gezogen hat.
Die chinesische Konjunktion , L #“ wird durch die Konjunktion ,so
dass” reprasentiert.

By v AT /KR, AL BE A SR A 7 AR 1
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Weil Karl Marx profundes Wissen besald, konnte er deshalb
seinen Turm der Wissenschaft bauen.
Die chinesischen Konjunktionen ,[& ith; L R N .. B LA geben zuerst die

Ursache an, dann erfolgt das Ergebnis.

BN FrELRE S AW R e, BB a5 BRI SN 7T KA R R
Wt
Die landschaftliche Produktion kann sich deshalb ununterbrochen
entwickeln, weil die politische Richtlinie der Partei die Initiative
der Bauern untersutzt.
Die chinesische Konjunktion ,firLL... K24 stellt zuerst das Ergebnis dar.
Sie wird durch die deutsche Konjunktion ,weil* reprasentiert.
TR BEBAAFE,  ZEHEA A .
Was schon geschehen ist, soll man gelassen hinnehmen.
Die chinesische Konjunktion ,Bt#:A“ drickt eine Vorbedingung aus, die
Konjunktion , 85t " stellt die Folge dar.
Einige deutsche Kausalsatze und ihre Ubertragung ins Chinesische:
Bsp.: Da er verreist ist, konnte er nicht kommen.
B AN IRATE T, Arebig k.
Weil das Flugzeug Verspatung hat, missen wir noch eine
Weile warten.
LG EHLME 2T, BATB AL — 23 )L
Er kommt gerne, zumal er alleine ist.
iR ok, LREE I —4 N .
Die deutschen Konjunktionen ,da“ und ,weil“ kdnnen im Chinesischen
durch K1 &, B T .. FrbL* reprasentiert werden. Die Konjunktion
»zumal“ gibt einen zusatzlichen, verstarkenden Grund an, deswegen wird
sie durch ,JUH [K A reprasentiert. ,JLH" ist ein Adverb, es drickt den
Grad der Verstarkung aus.

Zusammenfassung der Unterschiede zwischen den chinesischen und den
deutschen Kausalsatzen:

(1) Anhand der Definition kann man erkennen, dass sich der chinesische

Kausalsatz sowohl auf den deutschen Kausal- als auch auf den
Konsekutivsatz bezieht.
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(2) Die Satzstellung ist beim mit weil eingeleiteten Kausalsatz flexibel.
Kausalsatze kbnnen entweder vorangestellt oder nachgestellt werden.

(3) Der chinesische Kausalsatz kann nicht immer mit dem deutschen
Kausalsatz verglichen werden, da er manchmal auch durch den
Konsekutivsatz représentiert werden kann, wie anhand des Beispiels
dargestellt wurde.

(4) Im chinesischen Kausalsatz wird nicht unbedingt eine Konjunktion
verlangt, im Deutschen hingegen ist eine Konjunktion erforderlich.

3.6 Der deutsche Konsekutivsatz und seine Ubertragung ins Chinesische
Die deutschen Konsekutivsétze geben eine Folge an, die sich aus einer
vorangegangenen Handlung ergibt. Daher muss der Hauptsatz, in dem
die Aussage steht, immer nachgestellt werden. Beim deutschen
Konsekutivsatz steht der Hauptsatz immer vor dem Nebensatz. Die
deutschen Konsekutivsatze werden mit Konjunktionen ,so dass*, ,so...,
dass” und ,zu... als dass*” eingeleitet.
Bsp.

Das Kind hat schon mehrmals gelogen, so _dass ihm jetzt

niemand glaubt.

AT 2 U, SABENAE A S .

Sie ist so alt, dass sie keinen Schritt gehen kann.

R KK, —BHEATT .

Die Sonne blendete ihn, so dass er nichts sah.

KFHCR R, MBAT 2 HE A

Er ist zu jung, um es zu verstehen

fRER, HBOFAWIH.

Der Plan ist viel zu einfach, als_dass man sich davon Hilfe

versprechen kdnnte.

XA TR TR R, ZLBONATIAS BE A 45 3 3 1
Im Nebensatz erscheint haufig das Modalverb kdénnen oder/und
Konjunktiv.
Aus den Beispielen ist ersichtlich, dass die deutschen Konsekutivsatze
durch chinesische Kausalsétze reprasentiert werden. In diesem Fall wird
die Konjunktion ,lL#“ bei der chinesischen Ubersetzungen verwendet
oder es wird vollig auf Konjunktionen verzichtet. Durch ,LLE(“ eingeleitete
chinesische Konsekutivsatze werden auch nachgestelit.
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3.7 Der deutsche Finalsatz und seine Ubertragung ins Chinesische
,Der Finalsatz ist an ein personales Subjekt gebunden. Er drickt eine
Absicht, einen Zweck, ein Ziel aus.“>! Die deutschen Finalséatze werden
mit damit und um zu “Infinitiv eingeleitet.
Bsp.

Er beeilte sich, damit er punktlich war.

M PRE L, LAEHE I R 2]
Die deutsche Konjunktion ,damit” wird mit der chinesischen Konjunktion ,,
PL{#“ ausgedrickt.

Er nahm die Kanne, um Wasser zu holen.

i ZE K 22 25 HUK

Trink etwas Wein, um dich zu warmen.

Ny P B A B T REE
Im Chinesischen kdnnen die deutschen Finalsdtze durch einen
Einfachsatz reprasentiert werden. In solchen Satzen tritt keine
Konjunktion auf.

Anmerkung: Wenn die Subjekte des Haupt- und Nebensatzes nicht
identisch sind, verwendet man die Konjunktion damit. Anhand der
Ubersetzungen wird ersichtlich, dass die deutschen Finalsatze durch
chinesische Einfachsétze représentiert werden. In diesem Fall wird im
Chinesischen die Konjunktion ,PAf§“ benutzt.
Im Chinesischen werden die folgenden zwei Gruppen verwendet, um Ziel
oder Zweck auszudricken.
-38) LA, DME,  HHEL, i, fFik, AR
-37) b, RAF, BHS, LW
Bsp.:
AR LI, &R KK .
Wohne doch hier, damit dir das tagliche Pendeln erspart bleibt.
LI JLR), B
Sie sollten haufiger fragen, um sich nicht zu verlaufen.
TRBE X B UF, A7 — .
Am besten ware es, du gehst einmal hin, damit er nicht zu
kommen braucht.

LW %, LUEI R — 55

51He|big, Gerhard und Buscha, Joachim: Leitfaden der deutschen Grammatik. Aufl. 7. Leipzig, u.a. :
Langenscheidt. 1992. S.274.
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Wir treffen heute Abend die Vorbereitungen, so_dass wir morgen
gleich in der Fruh aufbrechen kdnnen.

3.8 Der Vergleich des deutschen und des chinesischen Konditionalsatzes
Die deutschen Konditionalsétze geben eine Bedingung an. Im modernen
Chinesischen wird der chinesische Konditionalsatz in zwei Gruppen
geteilt, namlich & % {4 fJ (Konditionalsatz mit Kondition) 1 & 4 14 )
(Konditionalsatz ohne Kondition). f %% %] besteht aus Konditionalsatz
mit genugender Bedingung und Konditionalsatz mit Vorbedingung.
Klassifikation des Vergleichs des deutschen und des chinesischen
Konditionalsatzes

Konditionalsatze mit Kondition
Konditionalsatze
mit genugender | mit Vorbedingung ohne Kondition
Bediungung
RE, BRIERIME 2 R, MR, BRIE, | LRINEIANR]
Chinesisch A 155 fEMESE, #IET
SE MG
Angenommen, Es sei denn, dass;
h dass: falls: vorausgesetzt, dass;
Deutsc ass; wenn, falls; | ¢ tarn
im Falle, dass

Einige chinesische Beispiele:

REEYER T 08T, ZReAE a3 U

Nur wenn sich alle Mitstudenten einig sind, kénnen wir das Spiel
gewinnen.

MEF R RANFER, ZBEWAT R

Nur wenn die Massen ganzlich mobilisiert sind, kann der Sieg
errungen werden.

B IEAE TR WS — PRI, A BERR D E R 1)

Nur _wenn hier ein Stausee gebaut wird, lasst sich das
Bewasserungsproblem lésen.

®A Lt 2, FREFRAMIX.

So viel wir auch zu tun haben, wir sprechen gern mit ihm.

Die chinesischen zweiteiligen Konjunktionen ,JCit...#5“ werden

ins Deutsche mit dem deutschen Konzessivsatz Uibersetzt.
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LEBRAVEE 4 WA, A1 88 ke .

Auf welche Schwierigkeiten wir auch stof3en, wir tberwinden sie.
Die chinesische zweiteilige Konjunktion , A~ & ... #8“ wird mit dem
deutschen Konzessivsatz ubersetzt.

LERAVE A UL, AL AT,

Wie sehr wir ihm zuredeten, er wollte einfach nicht héren.

EERE AL, S FH L,

Was du auch sagst, Tatsachen bleiben Tatsachen.
Der durch die chinesische Konjunktion ,4f oder 1% /£

eingeleitete
Konditionalsatz wird mit dem deutschen Konzessivsatz uUbersetzt.

Einige deutsche Beispiele:

Wenn das wahr ist, dann mussen wir uns beeilen.

ARX e AR, A IATAF I PE FE

Falls die Tur geschlossen ist, gehe ich durch den Hof.

ZEIKR T, 4, HEFLER.

Wenn er vorgestern noch krank gewesen ware, so ware er
bestimmt gekommen.

J AT KRB AN, AN R

Ich kann das Gerat reparieren, vorausgesetzt, _dass ich die
notigen Ersatzteile bekomme.

RHERA & &4, R X G .

Sollte ich es vergessen, dann/so erinnern Sie mich bitte.

PFEIRTS T XA, HERER

Im Falle, dass a groR3er als b ist, wird das Resultat negativ.

ZaRT b, W&ERN
Die oben vorgelegten deutschen Konditionalsdtze werden im
Chinesischen durch hypothetische Satze reprasentiert.

Zusammenfassung der Unterschiede zwischen den deutschen und den
chinesischen Konditionalsatzen:

(1) Anhand des Vergleichs kann man erkennen, dass manche deutschen
Konditionalsatze mit den chinesischen Konditionalsatzen nicht aquivalent
sind. Sie entsprechen den chinesischen hypothetischen Satzen. Manche
chinesischen Konditionalsatze entsprechen den deutschen
Konzessivsatzen.

-81-



(2) Bei den chinesischen Konditionalsatzen kommen Konjunktionen nicht
unbedingt vor.
Bsp.

RE Mz )L, MG EE T .

Wenn du noch flei3iger bist, werden deine Leistungen gut.

Anmerkung: Die Konjunktionen ,wenn® und ,falls* sind nicht immer
austauschbar. Wenn die Kondition realisiert wird, wenn sich der wenn-
Konditionalsatz auf ein Zeitelement oder auf allgemeine Eigenschaften
bezieht, kann die Konjunktion wenn nicht mit falls oder sofern ersetzt
werden.
Bsp.
Er konnte sehr liebenswirdig sein, wenn er es wollte.
(REAIRE, M2 n R N B . )
Wenn ich mit der Schreibarbeit fertig bin, habe ich Zeit fur sie.
(RERSERR 7 BfEdr, FowhA i m oy iksg . )
Wir werden erst dann beim Chinesischlernen schnelle Fortschritte
machen, wenn wir taglich tben.
(BRAEFATIRE RG], FATVFAP A SBAFRIER L. )
Wenn man den anderen hilft, helfen einem gern die anderen.
(REFATFE BN, B ANwhe R B/ BT, )
Anmerkung:
a) Die Konjunktionen ,falls* und ,sofern“ ziehen eine Bedingung
nach sich.
b) Wenn die Bedingung besonders ist, wird der Konditionalsatz nur
mit falls eingeleitet.
Bsp.
Falls er den friheren Zug genommen hat, muss er bald hier
sein.
c) Wenn die Bedingung sich auf einen Zufall bezieht, wird die
Konjunktion falls verwendet.
Bsp.
Falls ich noch einen Parkplatz finde, parke ich im Zentrum.

3.9 Der Vergleich zwischen dem chinesischen Disjunktivsatz und dem
deutschen Konzessivsatz

Im modernen Chinesischen bedeutet der Disjunktivsatz, dass der
Nebensatz eine EinrAumung enthalt. Die chinesischen Disjunktivsatze
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gliedern sich in zwei Gruppen, und zwar in eine starke Einraumung und
eine schwache Einraumung. Beim chinesischen Disjunktivsatz wird die
Konjunktion gebraucht.

Die de
unzurei

utschen Konzessivsatze stellen einen Gegensatz bzw. einen
chenden Grund zur Aussage des Hauptsatzes dar. Sie werden mit

Konjunktionen ,obwohl, obgleich, obschon ...* eingeleitet.

Konjunktionen der chinesischen Disjunktivsatze und der deutschen

Konzes

sivsatze

Zweiteilige Konjunktionen Einteilige Konjunktionen

Chinesisch | B8, 1HE; R, w2/ | (B & {80280 ;0] & a2,

[N EZ b R ARt {3
Deutsch Wenn auch; selbst ... wenn; | Obwohl, obgleich, obschon,
und wenn; wie ...auch; so ..., | obzwar

so; Fragewort (auch) immer

Einige Beispiele mit chinesischen Disjunktivsatzen:

KRR BLIRER, TR

(Obwohl sich alle mude fuhlten, waren sie frohgestimmt und guter
Laune.)

NG HIE AR, AZLE A KE

(Der Kranke ist recht munter, hat aber keinen guten Appetit.)
WKW T 2k, Bt AT A K

(Das Experiment ist mehrmals missgluckt, aber dennoch haben
sie den Mut nicht verloren.)

RN, A K

(Ich kenne ihn, aber_nicht sehr gut.)

b/, AT I A

Obwohl er jung ist, ist er sehr mutig.

Einige Beispiele mit deutschen Konzessivsatzen:

beiden

AR )

Wenn auch Berge und Stréme uns trennen, so stehen unsere
Volker seit alters in freundschaftlichem Kontakt.

(BEZ\LWAE AT 3 TF , A2 ATZTATH FE K B 8Ok 78 KU1
Wenn ich auch fragte, niemand wusste Bescheid.
T B, HEH A FIE .

Er zieht keinen Mantel an, wenn es auch kalt ist.
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HARRE, BABATF R,
Wie kompliziert ein Computer auch gebaut sein mége, er erreicht

nicht die Leistung des menschlichen Gehirs.
P EVHEIMESRA Z 280, EREAENKR DR

Aus dem Vergleich ergibt sich, dass der chinesische Disjunktivsatz dem
deutschen Konzessivsatz sehr ahnlich ist. Sie werden mit Konjunktionen
eingeleitet, aber nur die Stellung des deutschen Nebensatzes ist
verschiebbar.

3.10 Chinesische hypothetische Satzverbindung und ihre Ubertragung
ins Deutsche

In der chinesischen hypothetischen Satzverbindung bietet der Nebensatz
eine Hypothese an, wahrend der Hauptsatz eine Folge angibt.

Konjunktionen der chinesischen hypothetischen Satzverbindung

Konsequente hypothetische Gegenteilige hypothetische
. . Konjunktionen
Konjunktionen

einteilige Konj. | zweiteilige Konj. | einteilige Kon]. zweiteilige Konj.

g, AE, K, | R MR | W, ik BT A /300 2 /ot S/

A BRI, INIRITEAE , 138
Ji LG Lingich

3.10.1 Konsequente hypothetische Konjunktion

Die konsequente hypothetische Konjunktion driickt eine Hypothese aus,
die eine Folge der Aussage des Hauptsatzes verlangt. Die Folge ist
identisch mit der Hypothese des Nebensatzes. Die Konjunktionen kdnnen
einteilig oder zweiteilig sein.

Bsp.
EETW T, WAL A% .

Wenn es regnet, dann gehen wir nach Hause.

PEEHIUIE DL, LA R

Wenn etwas passiert, sofort melden.
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RATIS 18], BB AL B A BEK T AT

Wenn du Zeit hast, dann besuch uns.

3.10.2 Gegenteilige hypothetische Konjunktion
Die gegenteilige hypothetische Konjunktion drickt ein Gegenteil
zwischen Hypothese und Folge aus. Die Konjunktionen kénnen einteilig
oder zweiteilig sein.
Bsp.
BTN RIT 45, HE#& TAE AR I
Wenn wir morgen schon die Versammlung abhalten wollen, haben
wir genug Zeit zur Vorbereitung.
AL A EAKR, TATHE A
Obwohl die Erfolgsaussichten recht gering sind, wollen wir es
dennoch einmal versuchen.
BRI, AT HEEE I E

Obwohl wir gute Freunde sind, handeln wir nach Vorschrift.

Anmerkung: Im Chinesischen kénnen die Konjunktionen ausfallen. Man
kann durch sprachliche Elemente die hypothetische Satzverbindung
darstellen.
Bsp.

PR, S RMAH KT

Wenn du es schon friher gesagt hast, brauchst du heute nicht zu
kommen.

RARMUE, ANEREAT,

Wenn es kalt ist, geht es auch, dass du nicht hingehst.
Bei der deutschen Ubersetzung ist es leicht festzustellen, dass die
chinesischen hypothetischen Konjunktionen durch die Konjunktionen
obwohl (Konzessivkonjunktion) oder wenn (Konditionalkonjunktion)
reprasentiert werden. Mit anderen Worten: Im Deutschen kénnen durch
die Hilfe des Konzessivsatzes oder Konditionalsatzes die chinesischen
hypothetischen Satze ausgedriickt werden.
Anmerkung: Die chinesische hypothetische Satzverbindung und der
Konditionalsatz haben Ahnlichkeiten, da im hypothetischen Satz der
Nebensatz auch die Bedeutung der Kondition enthalt und sich im
Konditionalsatz des Chinesischen der Nebensatz auch auf die Bedeutung
der Hypothese bezieht. Der Unterschied liegt darin, dass der
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Konditionalsatz die Kondition betont, wahrend der hypothetische Satz die
Hypothese hervorhebt.

4 Der chinesisch- deutsche zusammengezoge Satz
Uber den chinesischen zusammengezogenen Satz kann man Folgendes
feststellen: & 4if) & —F LA L XN RIEE 0N E A F . " (Der
zusammengezogne Satz driuckt in Form des Einfachsatzes den Inhalt des
zusammengesetzten Satzes aus.) Der Inhalt des zusammengesetzten
Satzes weist drauf hin, dass das Préadikat des zusammengezogenen
Satzes zwei relativ individuelle Inhalte zur Aussage umfasst. Die zwei
Inhalte bestehen in Beziehungen, nadmlich fortsetzenden Beziehungen
Konditionalbeziehungen, Konzessivbeziehungen, Finalbeziehungen, usw.
Die zwei Pradikate des zusammengezognen Satzes sind nicht
voneinander abhangig.
Die sogenannte Einfachsatzform weist darauf hin, dass, obwohl der Teil
des Préadikatives zwei Pradikate hat, keine Konjunktion wie ,obwohl®,
.aber®, .denn“ oder ,deswegen“ verwendet wird, jedoch immer ein oder
ein paar Adverbien, zwischen denen ein Zusammenhang besteht, fur den
zusammengezogenen Satz gebraucht werden. Es wird weder ein Komma
verwendet noch eine Pause beim Sprechen gemacht.
Bsp.

FRAT ) BAATL % B

Unsere Armee gewinnt im Kampf an Starke.
In diesem chinesischen zusammengezogenen Satz wird das Subjekt
eingespart.
Fur den chinesischen zusammengezognen Satz gibt es fixe Strukturen:

Struktur | A~...... A TEEL AT A | . | —.
fortsetzende

Relation | hypothetische Relation Relation
konditionale
Relation

(1) #...... ik - Struktur
Bsp.
TATH BAATL Bk o -

2 q A, WS SERBRBGEEE . JLRURIS S ARE, 2001, S. 893.
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Unsere Armee gewinnt im Kampf an Starke.
fih 1) 2% =) B 5t - LT

Seine Leistung wird immer besser.

Der chinesische ,jik ... % “-Satz stellt eine Kettenreaktion dar. Die
Pradikate stehen hinter der Konjunktion. Das erste Pradikat kann ein
Verb oder ein Adjektiv sein; das zweite kann auch ein Verb oder ein
Adjektiv sein.

Das zweite ,#“ andert und bewegt sich nach der Anderung und
Bewegung des ersten , ik “. Bei dem i ...... itk “-Satz wird das
gemeinsame Subjekt nur einmal gesetzt.

2) A ...... AN-Struktur
Bsp.

AT, AFEALT, LT

Ohne NiederreiBen kein Aufbau, ohne Eindammerung Kkein
FlieRen, ohne Stilstand keine Bewegung.

A T AW AN o

Wenn der Wintermantel nicht dick ist, ist er sicher nicht warm.
Die zwei Pradikate kdnnen entweder ein Verb oder ein Adjektiv sein.
Der chinesische ,4~...... A“-Satz driickt eine Hypothese aus. Das Wort ,,
A“ ist ein Negationswort. Es kann im Deutschen mit ,nicht‘, ,kein“ und
,ohne“ Ubersetzt werden.

(3) H...... el
Bsp.
R AR AT H
Wenn du deinem Zorn auch freien Lauf lasst, nitzt es nicht.
Der chinesische ,f...... #1“-Satz stellt auch eine Hypothese dar. Das

erste Pradikat nimmt meistens die Rolle des Adjektivs ein, das zweite ist
zumeist ein Verb.

IX R FEZ I Z WA
Ich muss diesmal unbedingt an der Weizenernte teilnehmen.
PR FER AT, FATHAEFER

Du musst kommen, wir alle warten auf dich.
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Das erste Pradikat ist meistens ein Verb oder eine Verbalphrase,
manchmal kann es auch Substantiv oder Pronomen sein; das zweite
Pradikat ist meistens ,7J“ (17, %), manchmal kann es eine Verbalphrase
sein. Die Satzklammer ,j&...... k“ gibt doppelte Neigungen an, die die
Bejahung hervorheben und dasselbe bedeuten wie ,—xE“ (unbedingt)
oder %7 (missen).
(5) —......5k
Bsp.

fih = BE R B K T

Kaum hatte er die Mitteilung bekommen, da brach er auf.

P FELKR T, —HBBE 5 IHEE L.

Die GroBBmutter ist schon alt, wenn sie sich beeilt, begeht sie

Fehler.
Die beiden Pradikate koénnen Verb (Verbalphrase) oder Adjektiv
(Adjektivphrase) sein; es geht auch, dass ein Pradikat ein Verb
(Verbalphrase) ist, das andere ein Adjektiv (Adjektivphrase) ist.

Man kann resumieren, dass solche Konjunktionen immer vor dem
Pradikat und hinter dem Subjekt stehen. Das Subjekt wird nur einmal
gesetzt.

Das Chinesische besitzt die Eigenart, dass erst die aktuelle Situation fur
die tatsachliche Bedeutung eines Satzes ausschlaggebend ist.

d) Der deutsche zusammengezogene Satz wird gebildet, ,indem ein
gemeinsames Satzglied zweier Elementarsatze aus
sprachékonomischen Griinden nur einmal gesetzt wird.“>® Die
gemeinsamen Satzglieder aneinandergereihter Satze kénnen bis
auf eines eingespart werden.

Bsp.
Ich sal3 auf dem Dach und (ich) konnte alles genau sehen.
Am Abend gingen die Besucher in die Stadt und (am Abend)
besuchten (die Besucher) eine Theaterauffihrung.
Ich gehe zur Schule, mein Bruder (geht) auch (zur Schule).
Das Buch legt die Kunstlerin schlie8lich zur Seite und (die
Kiunstlerin) sieht weiter fern.

53 Sommerfeldt, Karl-Ernst, Starke, Gunter: Einfihrung in die Grammatik der deutschen Gegenwartssprache. Aufl.
3. Tubingen: Max Niemeyer. 1998. S. 230.
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An den Beispielen kann man erkennen, dass im chinesischen
zusammengezogenen Satz Konjunktionen gebraucht werden, im
Deutschen hingegen nicht. Im Deutschen kann das gemeinsame Pradikat
bis auf eines eingespart werden, aber im Chinesischen funktioniert es
manchmal nicht.
Bsp.
Ich gehe heute ins Theater, meine Frau aber (geht) ins Konzert.
WA RERBE, RMWFEBTERHES.
Das Beispiel zeigt darauf, dass das Pradikat im Deutschen bis auf eines
reduziert werden kann. Im Chinesischen muss es vorkommen.
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Anhang |

Zusammenfassung

Die vorliegende Arbeit ist das Ergebnis einer ausfihrlichen
Auseinandersetzung mit den Unterschieden der deutsch-chinesischen
Satzgliedstellungen. Durch die Analyse der vergleichenden Syntax wird das
Grammatikphanomen auch reflektiert. Die Arbeit sollte sich nicht nur auf die
Theorie der Grammatik und des Satzbaus beschranken, sondern auch
Differenzen der chinesisch-deutschen Denkweise berticksichtigen, die auch
durch den Vergleich der Syntax ersichtlich werden.

Die Arbeit ist so aufgebaut, dass das deutsche Grammatikphdnomen immer
am Anfang der jeweiligen Kapitel erlautert wird, danach folgen die deutschen
Beispiele und chinesischen Ubersetzungen, von denen die vom deutschen
Original abweichenden Ubersetzungen besonderes erklart werden. Damit wird
klargestellt, warum sich manches nicht direkt tbersetzen lasst und auf welche
Art und Weise bestimmte grammatische Formulierungen ins Chinesische
Ubertragen werden kdnnen.

Der erste Teil der Arbeit geht auf den Einfachsatz ein. Die einzelnen
Satzglieder beider Sprachen, wie Subjekt, Pradikat und Objekt, werden durch
einen Pfeil markiert, wodurch die Satzstellung einfach verglichen werden kann.
Die speziellen grammatischen Phanomene vom Chinesischen werden
entweder durch  Zeichenschattierung oder durch  Unterstreichen
gekennzeichnet. Damit soll einerseits eine klare Wahrnehmung der
Unterschiede erzielt werden, andererseits auch eine leichtere
Nachvollziehbarkeit fir diejenigen sicherstellen, die der chinesischen
Schriftzeichen nicht méachtig sind. In diesem Teil werden die speziellen
chinesischen Satztypen und ihre deutschen Ubersetzungen dargestellt. Die
Besonderheiten konnen fur den Sprachvergleich einen anderen Blickwinkel
bringen. In den einzelnen Kapiteln werden die Verwendung des
Grammatikphanomens und seine Entsprechung in der gegenubergestellten
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Sprache deutlich beschrieben.

Der zweite Teil geht vom zusammengesetzten Satz aus. Die Klassifikation des
zusammengesetzten Satzes in zwei grof3e Kategorien, die koordinative und
die subordinative Verbindung, wird schematisch erldutert. Die Konjunktionen
im  Deutschen wie im Chinesischen werden markiert. Beim
zusammengesetzten Satz werden nicht nur die Stellungen der einzelnen
Glieder des Satzes, sondern auch die Verwendungen und die Besonderheiten
der Konjunktion zum Ausdruck gebracht.

Am Ende des jeweiligen Kapitels wird eine kurze Zusammenfassung erstellt,
die noch einmal die wichtigsten Punkte anfuhrt und den Inhalt besser zu
verstehen hilft.

Durch die Analyse der Syntax der beiden Sprachen wird erklart, warum die
Reihenfolge des Satzes im Deutschen flexibel ist und warum die chinesische
Reihenfolge so streng ist. Dies kann als Grundlage fur die Erforschung der
chinesisch-deutschen kontrastiven Syntax betrachtet werden.

China hat sich in den Bereichen Wirtschaft, Technik und Wissenschaft schnell
entwickelt, sodass der chinesischen Sprache immer mehr Beachtung
geschenkt wird. Durch die Arbeit soll sich fir Sprachwissenschaftler ein neuer
Blickwinkel ~zur Erforschung des Sprachvergleichs zweier ganz
unterschiedlicher Sprachfamilien erdffnen. Es wird auch erwinscht, dass die
Arbeit die Kenntnisse der chinesischen Deutschlernenden und deutschen
Chinesischlernenden vertieft und die Verstandigung in der jeweils anderen

Sprache erleichtert.
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Anhang Il

Persdnliche Daten
Nachname

Vorname
Gebursdatum
Staatsangehorigkeit
Geschlecht
Familienstand
Wohnort
Ausbildung:
Sep.1989 — Juli 1994
Sep.1994 — Juli 1997
Sep.1997 — Juli 2000

Sep. 2000 — Juli 2002

Apr. 2003 — Sep. 2003

Okt. 2003

Juni. 2007

Marz 2009

Lebenslauf

Zhu

Mingming

am 14.10.1981 in der VR China
Chinesisch

weiblich

ledig

Gymnasium 85/P424, 1190 Wien

Grundschule in Daqging
Mittelschule in Daging
Gymnasium in Daging

Studium: Deutsch an der Fremdsprache
Universitat Dalin

Vorbreitungskurs fiir Uni-Studium in Osterreich
Anfang des Studiums der Germanistik

Abschluss der ersten Abschnitt der Germanistik

Anfang des Studiums der Sinologie
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Berufserfahrung:
Okt. 2003 — Marz 2004

Apr. 2004 — Janner 2005

Marz 2006 — Juni 2006

Feb. 2006 — Okt. 2006

Nov. 2006 — Dez. 2006

Juli 2007 — Okt. 2007

Juli 2008 — Sep. 2008

Juli 2009 — Sep. 2009

Feb. 2010 — Ende Juni. 2010

Juli 2010
10.Aug.2010-25.Aug.2010

Sprachkenntnisse:

Babysitter in einer dsterreichischen Familie
Nachhilfe fr Chinesisch und Deutsch
Hospitation bei dem Goethe Institut in
Osterreich

Biroassistentin in einer Import und Export
Firma Meipu

Dolmetscherin bei der tibetischen Kulturwoche
in Wien, Linz und Salzburg

Praktikum bei Da Tang Coal Chemical

Hilfskraft bei einem medizinischem Kongress
in MlUnchen als Ferialpraktikum

Mitarbeiter bei DO&CO (Ferialpraktikum)

englischer und deutscher Ubersetzer und
Dolmetscher bei Da Tang Coal Chemical

Mitarbeiter bei DO&CO (Ferialpraktikum)

Mitarbeiter  bei einem internationalen
medizinischen Kongress

Chinesisch (Mandarin) : Muttersprache

Deutsch: sehr gut
Englisch: gut

Spanisch: Grundstufe
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